
1

LI
E

T
U

V
O

S
  R

O
TA

R
Y

   
2

0
0

9

Tema

ŽIEMA  2009       1 / 36

Mainų programos Mainų programos 

moksleiviai kviečia moksleiviai kviečia 

daugiau šypsotisdaugiau šypsotis

Kreditinė kortelė su Rotary krumpliaračiuKreditinė kortelė su Rotary krumpliaračiu

Kalėdų misijaKalėdų misija

Moterys, kurios yra šaliaMoterys, kurios yra šalia







VIZITAS 12–13 psl.

RI PREZIDENTO D.K. LEE VIZITAS 
LIETUVOJE

TEMA 14–17 psl.

JAV MAINŲ PROGRAMOS 
STUDENTĖS LIETUVOJE 
NESISKUNDŽIA DĖL BLOGO ORO. 
TAČIAU ŠYPSENŲ GALĖTŲ 
BŪTI DAUGIAU

KRONIKOS 20–21 psl.

VEIKLOS JUBILIEJUS ATŠVENTĖ 
KELMĖS IR KAUNO ROTARY KLUBAI

ĮVYKIS 22 psl.

ROTARY KONFERENCIJOJE 
ĮTEIKTAS LIETUVOS ROTARIEČIAMS 
ADRESUOTAS RI PREZIDENTO 
D.K. LEE PASIRAŠYTAS 
PADĖKOS RAŠTAS 

ĮDOMYBĖS 10 psl.

SAN FRANCISKE BUVO 
IŠKILMINGAI NEŠAMA ŠIAULIŲ 
ROTARY VĖLIAVA

NEKROLOGAS 28–29 psl.

JUOZUI SKIRMANTUI PAUKŠČIUI 
ATMINTI

VIDINIS RATAS 30–31 psl.

MOTERYS, KURIOS YRA ŠALIA

ARCHYVAS 32 psl.

ANTRASIS PASAULYJE ROTARY 
KLUBAS MINI SAVO VEIKLOS 
ŠIMTMETĮ

LAIŠKAS 33 psl.

RI PREZIDENTO LAIŠKAS PASAULIO 
ROTARIEČIAMS

SUMMARY 34 psl.

ŽURNALO TURINYS ANGLŲ KALBA

Turinys

Leidėjas Lietuvos Rotary komitetas

„Lietuvos Rotary“ žurnalas

leidžiamas nuo 1998 m.

keturis kartus per metus

Redaktorė – Jurgita Dailidonytė

TUBERKULIOZĖ 8 psl.

STARTAVO PRIORITETINIS ŠALIES 
PROJEKTAS 

ROTARACT 24–25 psl.

KALĖDŲ MISIJA – 116 ŠYPSENŲ

ŽINIOS 6–7 psl.

KAS NAUJO LIETUVOS ROTARY 
ORGANIZACIJOJE

IDĖJA 23 psl.

KREDITINĖ KORTELĖ SU ROTARY 
KRUMPLIARAČIU

Redakcijos adresas: 

A. Vivulskio g. 7-221, 

03221 Vilnius

Tel./faksas 265 28 63

El. paštas: zurnalas@rotary.lt

Už reklamos turinį redakcija neatsako

Spaudai parengė ir spausdino

Tiražas 1500 egz.

ISSN1648-7877



LRK STABDO PARAMĄ 

ŠALIES KLUBŲ VYKDOMIEMS 

PROJEKTAMS
Lapkričio 8 d. posėdyje Lietuvos Rotary komiteto nariai priėmė sprendimą trejiems 

metams (2008–2011 m.) stabdyti visų šalies klubų teikiamų projektų finansavi-

mą. Nutarta visas nacionalinio biudžeto lėšas skirti prioritetiniam tuberkuliozės 

projektui.

Daugiau apie sprendimą – 6 psl.

RI PREZIDENTAS LANKĖ LIETUVĄ          
Gruodžio 10–11 d. Vilniuje lankėsi Rotary International prezidentas Dong Kurn Lee su žmo-

na Young. Svečiai susitiko su Lietuvos Respublikos prezidentu Valdu Adamkumi, Vilniaus Šv. 

Kristoforo RK surengtos vakarienės metu bendravo ne tik su sostinės, bet ir su kitų miestų ro-

tariečiais. RI prezidentas su žmona Vilniuje taip pat aplankė Sapiegos ligoninę, vadovaujamą 

Trakų RK nario Gedimino Rimdeikos, kuri, anot jos vadovo, yra didžiausias, jau penkiolika metų 

trunkantis Rotary projektas šalyje. 

Nuo Rotary organizacijos atkūrimo Lietuvoje tai jau ketvirtas RI prezidento vizitas mūsų šalyje. 

O 2008 m. aukščiausi Rotary pareigūnai šalyje lankėsi net du kartus: gegužę Vilniuje viešėjo 

2007–2008 m. RI prezidentas Wilfridas J. Wilkinsonas su žmona Joana.

Daugiau apie RI prezidento vizitą skaitykite 12–13 psl.

Anonsai

Jei Rotary paskatino mus pozityviau žiūrėti į gyvenimą ir į žmones, jei Rotary 
išmokė mus tolerancijos ir gebėjimo matyti kituose tai, kas geriausia, jei Rotary 
pasiūlė mums naudingų kontaktų, kurie taip pat siekia spinduliuoti gyvenimo 
grožį bei džiaugsmą, tuomet Rotary mums davė viską, ko buvo galima tikėtis.

                                                              Paulas Harrisas, RI įkūrėjas

STARTAVO KOVAI SU TUBERKULIOZE 

SKIRTAS PROJEKTAS
Gruodžio mėnesį startavo Lietuvos Rotary vykdomas kovos su tuberkulioze projektas. Kauno 

Romainių klinikinėje tuberkuliozės ligoninėje buvo sumontuotas pagrindinis programoje nu-

matytas įrenginys Bactec, kainavęs daugiau nei 200 tūkst. Lt. 

Tai tik pradžia. Per trejus metus programai vykdyti numatyta surinkti 1,8 mln. Lt.

Daugiau apie programą – 8 psl.

Šaltinis: Th e Rotarian, March 1952
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Žinios

Lapkričio 8 d. posėdyje Lietuvos Rotary komi-

teto nariai įvertino iš klubų gautas paraiškas 

dėl jų vykdomų projektų dalinio finansavimo. 

Komitetui prašymus buvo pristatę RK „Kauno 

tauras“, Kauno RK, Vilniaus International RK. 

Lėšų, kurios LRK biudžete yra numatytos spor-

tinių renginių finansavimui, prašė ir „Kupiškio 

RK“ savo tradiciškai organizuojamam žiemos 

renginiui – „Kupiškio marios“.

Po diskusijų komiteto nariai nutarė atmesti 

visus prašymus. Maža to, trejiems metams 

(2008–2011 m.) nutarta stabdyti visų klubų 

teikiamų projektų finansavimą, išskyrus prio-

ritetinį tuberkuliozės projektą.

Toks sprendimas priimtas po to, kai komite-

to iždininkas A. Vaičiulis informavo komiteto 

narius apie prisiimtus finansinius įsipareigo-

jimus su Rotary fondu vykdomame tuber-

kuliozės projekte. Trejus metus iš eilės, t. y. 

2008–2011 metais, Lietuvos Rotary įsiparei-

goja kasmet į projekto sąskaitą pervesti po 

90 Lt už kiekvieną rotarietį – kasmet iš viso po 

108 tūkst. Lt.

A. Vaičiulis informavo, kad 2008 m. į tikslinę 

tuberkuliozės projekto sąskaitą įnešta 108 

tūkst. Lt. 2009-iesiems biudžete numatyta tik 

94 tūkst. Lt, kurių nepakaks finansiniams įsipa-

reigojimams įvykdyti. Tretiems metams pinigų 

kol kas nėra. Todėl, iždininko nuomone, būtina 

peržiūrėti biudžeto straipsnius ir pradėti taupy-

mo politiką. 

2009 m. sausio 10 d. vykusiame komiteto posė-

dyje iždininkas pateikė tolesnį taupymo planą. 

Jis pasiūlė mažinti arba iš viso naikinti šias iš-

laidas: dalyvavimui tarptautiniams renginiams, 

kontaktų su kitomis apygardomis palaikymui, 

reprezentacijai ir plėtrai, Grupinių mainų pro-

gramai, Jaunimo mainams, taip pat ilgalaikiams 

ir trumpalaikiams mainams. „Per 2008–2009 

Rotary metus privalome sutaupyti 70 tūkst. Lt. 

Dar tiek pat reikės sutaupyti per ateinančius 

metus,“ – sakė A. Vaičiulis.          

LRK stabdo paramą šalies 

klubų vykdomiems 

projektams

Jungtinės Lietuvos ir Danijos Grupinių mainų 
(GSE) komandos pasirengimas kovą numatytai 
kelionei į Taivano apygardą Nr. 3460 jau įsibėgė-
ja. Sausio mėnesį pirmą kartą susitiko visi abiejų 
šalių komandos nariai. Tuo tarpu jos vadovas RK 
„Dipolis“ narys Egidijus Buika kviečia šalies rota-
riečius nesivaržyti ir kreiptis dėl kontaktų ar kitų 
interesų Taivane.
Sausio 16–18 d. susirinkę komandos dalyviai kar-
tu su vadovu pradėjo intensyviai rengtis vizitui į 

Taivaną, kad daugiau nei keturias 
savaites truksiančios kelionės metu 
tiek Lietuvai, tiek Danijai būtų tin-
kamai atstovaujama. Per keletą 
dienų nariai išsirinko uniformas, 
parengė prezentacijas su video 
filmais apie abi šalis, suorganizavo 
lankstinukų ir vizitinių kortelių su 
informacija apie komandos na-
rius gamybą, aptarė programoje 

Interesų Taivane 

turintys rotariečiai 

kviečiami kreiptis į GSE 

komandą

A.Vaičiulis

Sausio mėnesį pirmą kartą susitiko visi Lietuvos ir 

Danijos GSE komandos nariai
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Sausio 7 d. Odensėje, Danijoje, įvyko apygardos 
Nr. 1460 2011–2012 metų valdytojo rinkimai. 
Vienbalsiai nutarta, kad tais metais apygardai va-
dovaus Odense Hunderup RK narys Carlas Pederis 
Adolphas. 
Apygardoje tradiciškai buvo traukiami burtai, 

kurie keturi Danijos ir du Lietuvos klubai dalyvaus 
rinkimuose. Šiais metais Lietuvoje sėkmė nusišyp-
sojo Šiaulių „Saulės“ ir Tauragės Rotary klubams. 
Jiems atstovauti į Daniją išvyko Rima Žurauskaitė 
ir Antanas Stankus.
Šeši klubų atstovai pokalbiui susitiko su dviem 
kandidatais, kurių kandidatūras iškėlė Danijos 
klubai.
„Pokalbyje dalyvavo ne tik kandidatai, bet ir jų 
žmonos, kurių vaidmuo valdytojo kadencijos 
metu taip pat yra labai svarbus. Susitikimo metu 
išgirdome jų planus ir pamatėme jų pasiryžimą 
dirbti“, – po įvykusių rinkimų pasakojo Šiaulių ro-
tarietė R. Žurauskaitė.
Rinkimuose, atstovaudamas Bogense RK, taip pat 
dalyvavo Carstenas Lethas. „Jis nuoširdžiai kaman-
tinėjo kandidatus, siekdamas išsiaiškinti, kiek jie 
žino apie Lietuvą. Carstenas kandidatų negąsdino, 

tačiau įspėjo juos, kad lengva nebus ir reikia nusi-
teikti tiek tolimoms kelionėms, tiek kultūros skirtu-
mams“, – pasakojo R. Žurauskaitė.
Rinkimus vykdžiusių rotariečių sprendimas buvo 
vienbalsis. C.P. Adolphas sugebėjo įtikinti susi-
rinkusiuosius savo rotarietišku nusiteikimu. Nors 
abu su žmona, kuri taip pat rotarietė, aktyviai dar-
buojasi savo įmonėse, jie yra nusiteikę valdytojo 
kadencijos metu visą savo laiką ir dėmesį skirti 
Rotary organizacijai. 
„Jis nežadėjo kokių nors esminių reformų ar kito-
kių permainų, tačiau mus papirko jo rotarietiška 
dvasia. C.P. Adolphas taip pat daug metų dirbo 
su Jaunimo mainų programomis, ir labai vertina 
projektus, susijusius su ateities kartomis. Be to, tiek 
jis, tiek jo žmona puikiai kalba angliškai, o tai buvo 
viena pagrindinių sąlygų, keliamų būsimajam val-

dytojui“, – sakė R. Žurauskaitė.                                 

Išrinktas apygardos valdytojas 

2011–2012 metams

reglamentuotus suvenyrų klausimus.
„Kadangi komandos nariai iš Danijos Lietuvoje 
lankėsi pirmą kartą, skyrėme laiko pasivaikščioti 
Kaune ir Vilniuje, artimiau susipažinome bendrau-
dami neoficialioje aplinkoje, taip pat ragavome 
tradicinių lietuviškų patiekalų. Atsisveikinti buvo 
liūdna, tačiau greitai vėl susitiksime Kopenhagoje, 
kur tęsime pasiruošimą. Tuomet lauksime kelio-
nės, kuri taps vienu gražiausių įvykiu mūsų gy-
venimuose“, – pasakojo komandos narė Ingrida 
Sauserytė.
Į Daniją lietuvaičiai vyks vasario pradžioje, ir baigs 
pasirengimą didžiajai kelionei.
Lietuvai Taivane be jos vadovo atstovaus: Rūta 
Sužiedelienė (rekomendavo RK „Dipolis“), Ingrida 
Sauserytė (rekomendavo RK „Aditė“) ir Saulius 
Dumbliauskas (rekomendavo Kauno RK).
„Aš labai patenkintas visais be išimties komandos 
nariais. Matyti, kad visi supranta programos svarbą, 

visi komunikabilūs ir linkę į kompro-
misus, o tai labai svarbu komandai“, 
– sako jos vadovas E. Buika.
Silpnai anglų kalba kalbantiems 
taivaniečiams turėtų patikti svečių 
prezentacija kinų kalba: be kitų or-
ganizacinių rūpesčių E. Buika jau 
tris mėnesius studijuoja kinų kalbą: 
„Nuoširdžiai pasistengsiu kuo geriau 
atstovauti mūsų apygardai ir mūsų 
šaliai. Labai noriu vietiniams rota-
riečiams sužadinti susidomėjimą 
Lietuva, galbūt net aptarti investicijų 
galimybes“.
Rotarietis taip pat teigia, kad visi komandos nariai 
suvokia, kokią didelę dovaną jiems dovanoja Rotary. 
„Esame pasiryžę už ją „atidirbti“, – teigia komandos 
vadovas. Jei Lietuvos rotariečiai turi rotarietiškų ar 
asmeninių interesų toje šalyje, padarysime viską, 

kad surinktume informaciją, užmegztume kontak-
tus, galbūt surastume klubą partnerį ar padėtume 
pagrindą profesiniams mainams“.
Tai atsakomasis apygardos Nr. 1460 vizitas į 
Taivaną. Pastarosios šalies komanda Lietuvoje lan-

kėsi praėjusį rudenį.                                                  

Kaip buvo skelbta paskutinės Palangoje vykusios Rotariados metu, 2009 m. nacionalinė rotariečių 

sporto šventė vyks Druskininkuose. Į sausio 10 d. vykusį Lietuvos Rotary komiteto posėdį atvykę 

Druskininkų RK atstovai trumpai pristatė numatomą šventės formatą. Jis iš esmės nesiskirs nuo 

to, ką rotariečiai įpratę matyti Palangoje. Į Druskininkuose vyksiančią Rotariadą bus kviečiami visi 

Lietuvos rotariečiai ir jų šeimų nariai. 

LRK nariai pasiūlytam renginio planui vieningai pritarė. Tuo tarpu su renginio nuostatais ir sąlygo-

mis Lietuvos rotariečiai bus išsamiai supažindinti š. m. kovo 28 d. Kaune vyksiančioje Asamblėjoje 

ir būsimųjų prezidentų bei sekretorių instruktažo metu. 

Pastaraisiais metais šventei organizuoti komitetas organizatoriams skirdavo 10 tūkst. Lt. LRK iždi-

ninkas Andrejus Vaičiulis sausio posėdžio metu abejojo, ar dėl įtemptos finansinės padėties tai pa-

vyks padaryti ir šiemet.                                                                                                                                 

Lietuvos Rotary konferencijos data buvo 

perkelta. Dabar numatyta, kad ji vyks ge-

gužės 30 d., Vilniaus Rotušėje. Programoje 

numatyta daug dėmesio skirti tolesnei 

Lietuvos Rotary veiklos strategijai. 

Anot atsakingosios sekretorės Editos 

Katinaitės-Kalčiūnienės, kvietimus su kon-

krečia programa ir dalyvavimo sąlygomis 

klubai gaus balandžio pradžioje.                 

Rotariada Druskininkuose Pasikeitė 

konferencijos data

Susitikimo metu komanda

 parengė prezentacijas su video 

filmais apie abi atstovaujamas šalis

R. Žurauskaitė
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Tuberkuliozė

Svarbiausias tyrimas

Laikas – pinigai. O kalbant apie tuberkuliozę tai 
nėra perkeltinė prasmė. Įtarus tuberkuliozę ir pra-
dėjus tyrimus, dažnai nelaukiama keleto mėnesių, 
kol bus gauti rezultatai ir ligoniui iškart skiriamas 
gydymas. Jei gavus tyrimo rezultatus paaiškėja, 
kad vaistai, kuriais buvo gydyta, neveikia nustaty-
tos bakterijos, tai reiškia, jog per šį laikotarpį buvo 
be reikalo nualintas žmogaus organizmas, išleisti 
pinigai vaistams, o tuo metu ligonis, bendrauda-
mas su aplinkiniais, ir toliau platino ligą.
„Tuberkuliozei nustatyti svarbiausias yra bakterio-
loginis tyrimas – būtent tai ir padės atlikti Bactec 
aparatas. Iki šiol tikslus ligos nustatymas užtrukda-
vo net iki keturių mėnesių, o šio aparato dėka dia-
gnostinis periodas sutrumpėja iki keturių–šešių sa-
vaičių“, – sako ligoninės vyr. gydytojas Algimantas 
Tarūta. 

Daugėja pavojingų ligonių

Romainių klinikinėje ligoninėje yra 250 lovų. 
Ligoninės vyr. gydytojas pripažįsta, kad pasta-
raisiais metais pastebimas poreikis mažinti lovų 
skaičių. Iš to galima šiek tiek spręsti ir apie bendras 
šalies tendencijas – tuberkuliozės atvejų šalyje 
mažėja. Tačiau gerokai daugėja pavojingų ligonių, 
sergančių atsparia tuberkuliozės forma. 
„Kuomet vaistai niekuo padėti negali, lieka vienin-
telė viltis – žmogaus imunitetas, – sako A. Tarūta. 
Deja, daugelis pacientų dėl netinkamo gyvenimo 
būdo imuniteto jau neturi. Ne paslaptis, kad dau-
geliui asmenų tuberkuliozė yra kaip savotiškas 
darbas: jie gauna pašalpą, priežiūrą. Jie net neį-
sivaizduoja, kaip reikėtų gyventi pasveikus. Tokie 
ligoniai kelia daugiausia rūpesčių ne tik mūsų, bet 
ir kitose gydymo įstaigose. Jie gali girti šlaistytis po 
ligoninę, gali išeiti, nes teritorija nėra tinkamai ap-
saugota. Jie bet kada nutraukia gydymą, o po kiek 
laiko vėl sugrįžta į ligoninę“.

PVM pokyčiai

Kovai su tuberkulioze skirto projekto koordina-
torius Gediminas Rimdeika džiaugiasi, kad pirmą 
didelį žingsnį organizacijai pavyko žengti dar iki 
Naujųjų metų:
„Nuo š. m. sausio 1 d. įsigalioję mokesčių pokyčiai 
neigiamai atsilieps mūsų programai. PVM mokes-
čiui padidėjus nuo 5 iki 19 proc. visos programos 
sąmatoje numatytos kainos gerokai išaugo. Mums 
sekasi derėtis su tiekėjais, kurie supranta, jog tai 
yra rotariečių surinkti pinigai, ir daro mums mak-
simalias nuolaidas, tačiau tai skirtumo nepadengs. 
Todėl jau dabar matome, kad tiek paketų, tiek 
reagentų už tą pačią sumą nupirksime mažiau, nei 
buvome suplanavę“.
Suskaičiuota, kad dėl PVM mokesčio pokyčių pro-
grama neteks daugiau nei 300 tūkst. Lt, t. y. apie 
15 tūkst. higieninių ir maisto paketų. LRK yra iš-
siuntęs raštą Sveikatos apsaugos ministerijai su 
prašymu atsižvelgti į rotariečių indėlį gerinant 
sveikatos būklę šalyje. Sausio pabaigoje su mi-
nistru Algiu Čapliku buvo susitikęs G. Rimdeika ir 
atsakingoji sekretorė Edita Katinaitė-Kalčiūnienė, 
tačiau, kaip teigė atsakingoji sekretorė, vilčių su-
laukti išlygų yra maža.
Dėl šių priežasčių, o taip pat dėl lėšų trūkumo 
nacionaliniame biudžete G. Rimdeika pradėjo ke-
lionę per šalies klubus. Pristatydamas informaciją 
apie vykdomą projektą, jis kviečia klubus organi-
zuoti rinkliavas ir taip paremti visai šaliai svarbų 
projektą. 

Kiti aspektai

Pagal programą taip pat numatyta, kad dvylika 
Lietuvos mikroskopijos centrų bus aprūpinti mi-
nimalia aparatūra ir medžiagomis, o 42 rajonams 
bus teikiami maisto ir higieniniai paketai. 
Paketai, kurie bus įteikiami su vaistais, turėtų para-
ginti ligonius atvykti į gydymo įstaigą, jei ne vaistų, 

tai bent maisto ir kitų reikalingų priemonių. 
Ne mažiau svarbi projekto dalis – informacinių 
leidinių, skirtų tiek medikams, tiek plačiajai visuo-
menei rengimas.

Ryšiai su visuomene

Galiausiai projekte numatyti ir ryšiai su visuomene. 
Įvairioje spaudoje – daugiausia medicininėje – jau 
buvo nemažai straipsnių apie Rotary skelbiamą 
kovą tuberkuliozei. 
E. Katinaitė-Kalčiūnienė žurnalui pasakojo, kad 
Sveikatos apsaugos ministerija savo ruožtu paža-
dėjo pavasarį organizuoti spaudos konferenciją 
pristatant Rotary indėlį, taip pat viešinti vykdomą 
programą nacionalinėje spaudoje. Užsakomuosius 
straipsnius spaudoje derina ir G. Rimdeika.
Programos koordinatoriai Danijoje jau yra pasam-
dę viešųjų ryšių kompaniją, kuri visuomenei skel-
bia apie Rotary pastangas sunaikinti tuberkuliozę 
Lietuvoje.
Aktyvus ir platus projekto viešinimas yra viena iš 

Tarptautinio Rotary fondo rėmimo sąlygų.           

Startavo kovai 

su tuberkulioze 

skirtas projektas
Gruodžio mėnesį Kauno Romainių klinikinėje tuberkuliozės 

ligoninėje buvo sumontuotas Bactec įrenginys. Tai pirmas žingsnis 

lapkričio 8 d. ofi cialiai startavusios Lietuvos Rotary programos, 

skirtos kovai su tuberkulioze, kurioje taip pat numatyti įrenginiui 

reikalingi reagentai, maisto ir higieniniai paketai, informaciniai 

leidiniai, mikroskopijos centrų aprūpinimas būtiniausiomis 

priemonėmis ir medžiagomis.
A.Tarūta džiaugiasi, kad Bactec įrenginys padės gerokai sutrumpinti diagnostinį periodą

Kovai su tuberkulioze skirtą projektą ben-
dradarbiaudama su Lietuvos Respublikos 
Sveikatos apsaugos ministerija Lietuvos 
Rotary organizacija vykdo padedama 
Tarptautinio Rotary fondo, visų Danijos apy-
gardų, pavienių Rotary klubų bei asmenų.

Jau yra atidaryta Tuberkuliozės programos 
sąskaita.  
Mokėtojo pavadinimas: 
Lietuvos Rotary Komitetas
Fizinio/Juridinio asmens kodas: 195734244
Banko pavadinimas: Danske Bank A/S 
Lietuvos filialas
Sąskaita: LT57 7400 0316 8092 3810 
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ROTARY LAIKRODIS 
IŠKELIAVO Į JONIŠKĮ

35 numeryje skelbto kryžiažodžio atsakymas – „Stiklas“. 

Burtų keliu iš visų teisingai atsakiusiųjų buvo išrink-

tas ROTARY laikrodžio laimėtojas, Joniškio RK narys, 

ARTŪRAS JURKEVIČIUS.

Ar dažnai skaitote Lietuvos Rotary žurnalą?

Skaitau kiekvieną numerį, tik pasirodo jis labai retai – galėtų daž-

niau. Tai geras būdas sužinoti naujienas. Rotary žurnalą, kaip ir kitą 

spaudą, perverčiu, o kas sudomina, perskaitau. Pastarąjį numerį 

teko skaityti atidžiau, kad surasčiau kryžiažodžio atsakymus. 

Ar ilgai užtruko išspręsti kryžiažodį?

Pakako dešimties minučių, be to, kitų pagalbos neprireikė. Nesu 

tas, kuris valandų valandas praleidžia spręsdamas kryžiažodžius, 

tačiau, kai kyla ūpas, mielai tai darau.

 

Ar Rotary žurnalas pakliūva į rankas ir jūsų šeimai?

Prieš keletą metų, perskaitęs informaciją apie tarptautines stovy-

klas, po Europą keliauti išvažiavo mano sūnus. Kai parnešu žurnalą 

namo, jį paskaitinėja ir žmona. 

Kaip į jūsų laimėjimą reagavo klubo broliai?

Daug kas nesuprato, kaip tai įvyko. Sakė: „kur tu ten matei kryžiažo-

dį“, o tada patys puolė ieškoti (juokiasi – red. past.).

Kaip sekasi Rotary klubui Joniškyje?

Mūsų rotarietiškas gyvenimas labai aktyvus. Ir projektus rimtus vyk-

dome, ir vietos gyventojai pastebi, kad jų mieste veikia Rotary klu-

bas. Praėjusį rugsėjį įvyko didelio projekto – riedučių parko – atida-

rymas. Aktyviai bendraujame su Švedijos, Danijos klubais, lankome 

vieni kitus.                   

Užrašykite žodį vertikaliai ir atsiųskite jį el. paštu zurnalas@rotary.lt 
iki kovo 15 d. 

Iš teisingai atsakiusiųjų burtų keliu išrinksime šveicariško laikrodžio 

„Rotary Classics“ laimėtoją

1.  Miestas, kuriame buvo įkurtas pirmasis Vidinio rato klubas.

2.  Rotariečio, kuriančio Rotary kreditinės sistemos idėją, pavardė.

3.  Mainų programos moksleivės Michelle mėgstamiausias 

užsiėmimas.

4.  Metinis Rotary International renginys, vyksiantis šių metų birželį.

5.  Antrojo pasaulyje Rotary klubo pavadinimas.

6.  Šalis, iš kurios į Lietuvą atvyko Rotary International prezidentas.

7.  Žinių mėnuo pagal rotariečio kalendorių.

8.  Kam buvo skirtas praėjusių metų pabaigoje Vilniaus Rotaract klubo 

vykdytas projektas?

9.  Miestas, kuriame vyks šių metų 

Rotariada.

10.  Įstaiga, kurioje mėgdavo 

savanoriškai darbuotis mainų 

programos moksleivė Naomi.

11.  Ką Grupinių mainų programos 

vadovas Taivane žada daryti 

kinų kalba?

12.  Metinis Lietuvos Rotary 

renginys, vyksiantis šių metų 

kovo mėnesį Kaune.

Visus atsakymus rasite šiame „Lietuvos Rotary“ numeryje.

LAIMĖK ROTARY LAIKRODĮ!



Turinys

Keletas tūkstančių parado dalyvių nešė apie šimtą apygardos 

Nr. 5150 klubų vėliavų. Prie eisenos prisidėjo ir aplinkinių apygardų 

klubai. Tačiau vienintelis užsienio klubas, kurio simbolis buvo iškil-

mingai nešamas eisenos dalyvių, – Šiaulių Rotary klubas. 

Lietuvos klubui atstovavo ištikimas šiauliečių bičiulis Jonas Šliūpas 

su šeimos nariais. J. Šliūpas yra Millbrae RK narys, o šis klubas jau 

keletą metų draugauja su Šiaulių RK.

Atskira grupė nešė visų šalių, kuriose veikia Rotary klubai, vėlia-

vas. Lietuvos vėliava buvo nešama atskirai, su Šiaulių Rotary klubo 

plakatu. 

Artėjant prie garbės tribūnos, komentatorius per garsiakalbį atkrei-

pė visų dėmesį sakydamas, kad atžygiuoja Lietuvos rotariečiai. 

„Lietuva buvo Sovietų okupuota penkiasdešimt metų, tuo metu 

Rotary klubai buvo uždaryti. Dabar, subyrėjus Sovietų Sąjungai, ir 

Lietuvai atkūrus nepriklausomybę, šalyje Rotary klubų atkūrimas ir 

įkūrimas vyksta sparčiau nei bet kurioje kitoje pasaulio valstybėje. 

WELCOME LITHUANIA ROTARY!“ – baigė pranešėjas.

Informaciją „Lietuvos Rotary“ žurnalui perdavęs J. Šliūpas didžiuo-

jasi, kad iškilmingame parade dalyvavo net trys Šliūpų kartos: „Aš, 

palangiškis Vytautas Jonas, mano sūnus Kęstutis Jonas, gimęs 

Čikagoje, Kalifornijoje gimęs mano anūkas Viesulas Rokas, taip pat 

mano martelė Lelija Pažemenaitė Šliūpienė, gimusi Australijoje. 

Šiaulių Rotary plakatą nešė kretingiškė Gabija Nežabitauskaitė ir 

kaunietė Dalia Vaisaitė“.                                   

Įdomybės

Lapkričio 9 d. San Francisko gatvėmis žygiavo iškilminga Rotary eisena. Tai buvo vienas renginių, kurį organizavo šimtmečio jubiliejų 
švenčiantis antrasis pasaulyje Rotary klubas – San Francisko RK.

9 d S F i k ė i ž i iškil i R i T i b i i i k į i ši či

Šiaulių vėliava San Franciske

10

LI
E

T
U

V
O

S
  R

O
TA

R
Y

   
2

0
0

9

Iš kairės: G. Nežabitauskaitė, K. J. Šliūpas, V. R. Šliūpas, 

L. Pažemenaitė Šliūpienė, V. J. Šliūpas ir D. Vaisaitė
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Gruodžio 10 d. popietę į Vilnių RI prezi-

dentas D.K. Lee su žmona Young atvyko iš 

Slovakijos. Jau po keleto valandų svečiai, lydimi 

Lietuvos Rotary komiteto pirmininko Rolando 

Statulevičiaus, Gedimino Rimdeikos, atsakingo-

sios sekretorės Editos Katinaitės-Kalčiūnienės 

bei apygardos valdytojo Karlo K. Jenseno, susiti-

ko su šalies prezidentu Valdu Adamkumi. Vietoj 

penkiolikos minučių, numatytų susitikimui, 

V. Adamkaus iniciatyva pokalbis truko beveik 

valandą. 

D.K. Lee buvo netikėta ir malonu išgirsti, kad 

Lietuvos Respublikos prezidentas pats yra rota-

rietis. Anksčiau dalyvavęs Rotary judėjime JAV, 

šiandien V. Adamkus yra Kauno RK garbės narys. 

Susitikimo metu prezidentas pasakojo, kad pa-

gal galimybes lankosi šio klubo susirinkimuose. 

Jis taip pat pabrėžė nevyriausybinių organiza-

cijų, veikiančių labdaros tikslais, svarbą, pristatė 

Rotary organizacijos pasiekimus Lietuvoje. 

„Jūsų prezidentas man paliko labai gerą įspū-

dį“, – po susitikimo sakė D.K. Lee. „Tai labai išsila-

vinęs ir patriotiškai nusiteikęs pilietis. Nepaisant 

jo garbaus amžiaus, jis mąsto ir elgiasi kaip jau-

nas žmogus“.

Turėjo mažai žinių

Tą patį vakarą D.K. Lee su žmona vakarienės 

pakvietė Vilniaus Šv. Kristofo rotariečiai. Matant 

gausų rotariečių būrį, kuriame buvo atstovų ir iš 

kitų šalies Rotary bei Rotaract klubų, preziden-

tui pirmiausia į akis krito jų amžius. 

„Man pasirodė, kad dauguma susirinkusiųjų 

nėra perkopę penktosios dešimties. Aš žinau, 

kad jaunus ir aktyvius žmones nėra lengva 

įtikinti prisijungti prie Rotary, dėl to vaizdas 

Vilniuje mane labai džiugina. Man taip pat su-

sidarė įspūdis, jog jūsų rotariečiai entuziastingai 

nusiteikę Rotary atžvilgiu, todėl nesistebiu, kad 

jūsų šalyje Rotary auga“, – kalbėjo prezidentas. 

Vakare iš Grupinių mainų programos Honkonge 

sugrįžusi Akvilė Vasiliauskaitė pristatė svečiui 

Lietuvos politinę ir ekonominę raidą. Būsimasis 

apygardos valdytojas Virginijus Kontrimas pa-

pasakojo Lietuvos Rotary istoriją. D.K. Lee pripa-

žino, kad iki atvykdamas turėjo labai mažai žinių 

apie Lietuvą, todėl susidomėjęs klausė praneši-

mų ir nevengė užduoti klausimų. 

Stebino švara

Kitą dieną svečiai apžiūrėjo Sapiegos ligoninę, 

kuri pagrįstai laikoma didžiausiu Rotary projektu 

šalyje. Anot ligoninės direktoriaus G. Rimdeikos, 

iš 12 mln. Lt, kuriuos per penkiolika metų lab-

daros forma gavo ligoninė, apie 80 proc. at-

keliavo iš įvairių šalių Rotary klubų bei fondų. 

Apžiūrėdamas Danijos Rotary remiamą skyrių, 

svečias pastebėjo, kad Rotary ženklelis galėtų 

būti ne tik įrėmintas skyriaus pradžioje, tačiau 

galėtų atsirasti ant kiekvieno Rotary padova-

noto daikto ar įrangos.

Vaikštant ligoninės koridoriais bei bendraujant 

su ligoniais, iš Korėjos atvykusius svečius labiau-

siai gydymo įstaigoje stebino švara ir tvarka. 

Priminė prioritetus

Po ekskursijos svečiai su LRK nariais susėdo ap-

tarti šiuo metu šalyje vykdomo tuberkuliozei 

skirto projekto. Apie Rotary fondo remiamą 3-H 

projektą prezidentas nebuvo girdėjęs, todėl 

susidomėjęs klausėsi ir uždavinėjo klausimus. 

Išklausęs pristatymą D.K. Lee pastebėjo, kad 

nepaisant sveikintinų rotarietiškų pastangų 

kovojant su tuberkulioze, nedera pamiršti, kad 

pagrindinis organizacijos prioritetas yra kova su 

poliomielitu.

„Man susidarė įspūdis, kad tai šiltas ir betarpiš-

kas žmogus, gana neblogai išmanantis svei-

katos sistemą“, – po vizito ligoninėje kalbėjo 

tuberkuliozės programos Lietuvoje koordinato-

rius G. Rimdeika. „Tačiau noriu drąsiai pataisyti 

prezidentą – pagrindinė sveikatos problema 

jau nebėra poliomielitas. Šiandien šios ligos likę 

tik mažyčiai lašeliai ant Žemės paviršiaus. Tuo 

Lietuvoje viešėjo RI prezidentas
Gruodžio 10–11 d. Vilniuje lankėsi Rotary International prezidentas Dong Kurn Lee su žmona Young.
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Vizitas

tarpu tuberkuliozė jau teka upe tiek Europoje, 

tiek kituose kontinentuose. Negalima paneigti, 

kad esame vieni iš pirmųjų pradėję tokią rimtą 

kovą. Esmė ta, kad tuberkuliozė neturi sienų. To 

paties negalima vienareikšmiai pasakyti apie 

poliomielitą“, – kalbėjo gydytojas.

Treti metai toli nuo namų

Nuo 2006 m. liepos, kai D.K. Lee tapo nominuo-

tuoju RI prezidentu, jo ir žmonos gyvenimas iš 

esmės pasikeitė – jie trejiems metams persikėlė 

į Evanstoną, kur įsikūrusi RI būstinė. „Nors mano 

žmona nėra Rotary narė, tačiau Rotary veikloje 

dalyvauja daugiau už bet kurį rotarietį“, – juokėsi 

prezidentas. Jau trečius metus kartu keliaujame 

po visą pasaulį ir dalyvaujame Rotary renginiuo-

se“. Anksčiau golfą labai mėgęs rotarietis pripa-

žįsta, kad pastaruoju metu sunku rasti laiko net 

gerai išsimiegoti, tad visus kitus malonumus ten-

ka atidėti ateičiai.

Neplanuota karjera

D.K. Lee pripažino, kad į Rotary organizaciją 

atėjo sekdamas savo tėvo pėdomis: „Aš nuo 

mažumės žavėjausi šia veikla ir vieną dieną sau 

pasakiau: „Kai užaugsiu, būsiu rotariečiu taip 

pat, kaip mano tėtis. 1971 m., kai sulaukiau 

31 metų, juo tapau. Labai gerbiau savo tėvą, ir 

mačiau, su kokia meile ir entuziazmu jis dalijo 

paramą vargstantiesiems.

Dirbome su tėvu. Kai aš taip pat ėmiau akty-

viai dalyvauti Rotary veikloje, jis man pasakė: 

„Iš mūsų vienas turėtų būti rotarietis, o kitas – 

dirbti. Jis, buvęs apygardos valdytojas, mane 

taip pat įspėjo, kad atėjus į Rotary nereikia 

tikėtis jokių pozicijų – tapti klubo prezidentu, 

apygardos valdytoju ar RI prezidentu. „Vieno 

valdytojo šeimoje pakaks“, – kalbėjo tėvas. Aš 

jo klausiau ir be jokių planų ar asmeninių tikslų 

dirbau tarnaudamas kitiems. Visos mano uži-

mamos Rotary pareigos – valdytojo, vėliau RI 

Direktorių tarybos nario, Rotary fondo globė-

jo – „atėjo“ pačios. Esu ambicingas ir savo tiks-

lo siekiantis žmogus, tačiau stengiuosi niekada 

nebūti arogantiškas“, – sakė prezidentas.

Išvykdamas į Evanstoną, verslą D.K. Lee paliko 

sūnui. Vienas iš keturių RI prezidento vaikų taip 

pat yra rotarietis. Rotarietis taip pat yra ir jo se-

sers vyras. 

Nesiruošė atsisveikinti

Lietuva jau 35-oji šalis, kurią, užimdamas RI 

prezidento postą, lanko D.K. Lee. Į šią šalį at-

vykti jam patarė prezidento komandos nariai, 

kurie apibūdino Lietuvą kaip puikų augančios 

Rotary organizacijos pavyzdį. Kelionės pabai-

goje prezidentas neslėpė, kad Lietuva jam pa-

liko gerą įspūdį: „Didelės pagarbos nusipelno 

jūsų žmonės, kurie yra labai draugiški ir suge-

bėjo išlikti nepaisant daugelio istorijos jiems 

siųstų išbandymų“.

RI prezidento vizitą planavęs ir garbingus 

svečius Lietuvoje lydėjęs LRK pirmininkas 

R. Statulevičius džiaugiasi jo rezultatais. 

„Svarbiausia, kad prezidentas liko patenkin-

tas, o tai buvo ypač matyti oro uoste. Atrodė, 

jis nebenori lipti į lėktuvą ir niekur skristi, nes 

visiškai nesiruošė atsisveikinti ir toliau aptari-

nėjo įvairius klausimus. Buvo akivaizdu, kad jį 

domino tai, kas vyksta Lietuvoje“, – įspūdžiais 

dalijosi R. Statulevičius.  
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Vasario mėnesį Lietuvos moksleiviai, norintys ateinančius mokslo metus mokytis Floridoje, JAV, dalyvaus Lietuvos Rotary komiteto 

organizuojamame pokalbyje. Tikėtina, kad bent vienas moksleivis iš JAV kitąmet atvyks ir į Lietuvą.

Šiais metais trijuose šalies miestuose – Vilniuje, Panevėžyje ir Tauragėje – gyvena ir vietines mokyklas lanko trys amerikiečiai. Mokslo 

metams įpusėjus jie jau šiek tiek kalba lietuviškai ir tarp mokinių jaučiasi savi. Nors ne visada saulėtas mūsų klimatas mainų progra-

mos studentus tenkina, jie prisipažįsta labiausiai pasiilgstantys šypsenų gatvėje.

Kartą gyvenime

Naomi, Michelle ir Benjaminas yra trys iš aštuonių 

tūkstančių studentų, kasmet vykstančių į skirtin-

gas pasaulio šalis mokytis mokykloje, pažinti nau-

jas kultūras ir geriau suprasti Rotary skelbiamas 

vertybes. Ši programa dažnai su Rotary jokiais 

giminystės ryšiais nesusijusiems paaugliams 

garantuoja, kad svetimoje šalyje visiškai svetimi 

žmonės jais pasirūpins ir padarys viską, kad šie 

metai jaunuolio gyvenime taptų tuo, ką žada 

Rotary International – kartą gyvenime pasitaikan-

čia patirtimi.  

Mokėsi namuose

Pirmus septyniolika metų Naomi Miessler gyveno 

JAV, Minesotoje. Su seserimi dvyne ji nelankė 

mokyklos. Mergaites namuose mokė tėvai – abu 

mokytojai. Tai nėra retas reiškinys Jungtinėse 

Valstijose. Naomi pasakojo, kad jos mieste, kur 

gyvena tik 17 tūkst. gyventojų, net 75 šeimos 

dėl įvairių priežasčių moko vaikus namuose. Tai 

teisėta, tačiau metų pabaigoje jie privalo išlaikyti 

egzaminus, kitaip valdžia gali pareikalauti lankyti 

mokyklą, arba, perėmusi iš tėvų, patikėti moky-

mo pareigą profesionalams, t. y. ateinantiems 

mokytojams. 

Didžiausias Naomi pomėgis – savanoriškas dar-

bas. Prieš atvykdama į Lietuvą keletą dienų per 

savaitę su seserimi ji dirbdavo pagalbininke 

miesto bibliotekoje ir bažnyčioje.

Naomi prisipažįsta niekada nebuvusi užsienio 

valstybėje. „Jei ne tas atvejis, kai teko kirsti sieną 

su Meksika ir važiavome maždaug mylią, kol vėl 

grįžome į JAV,“ – juokiasi mergina.

Neeilinis įvykis mieste

Baigusi mokyklą, prieš tęsdama mokslus koledže, 

Naomi apsisprendė išbandyti mainų programos 

moksleivio duoną. Nors jos pageidaujamų šalių 

sąraše pirmoje vietoje buvo paminėta Danija, 

Lietuvos vardas ten taip pat buvo nurodytas. 

Taigi 2008 m. rudenį Naomi atvyko į Panevėžį ir 

pateko Panevėžio Rotary klubo globon.

„Pirmi keletas mėnesių buvo labai įdomūs – su 

manimi visi norėjo susipažinti, klasiokai po pa-

mokų kviesdavo pasivaikščioti arba eiti į kavi-

nę“, – prisimena amerikietė. „Mieste buvau neei-

linė. Laikui bėgant nuostaba dingo – dabar tiek 

klasėje, tiek gimnazijoje jaučiuosi sava. Tačiau 

matyti, kad panevėžiečiai nėra pratę prie užsie-

niečių. Jei mane mieste kas užkalbina ir atsakau, 

kad nekalbu lietuviškai, jie netikėdami klausia: 

„Ką pasakei?“ Dar neteko pasiklysti vaikštinėjant 

po Panevėžį, tad visada nešiojuosi žemėlapį, kad 

nereikėtų klausti kelio. O jei prispiria reikalas, krei-

piuosi į tuos, kuriems nėra dvidešimties. Jie ge-

riausiai moka anglų kalbą“, – pasakoja Naomi.

Kodėl į Lietuvą?

Su vietos gyventojų nuostaba nuolat susiduria ir 

sostinėje metams apsistojusi Michelle Altermus. 

„Keista matyti nustebusius veidus, kai jie išgirsta, 

kad esu amerikietė ir atvykau metams mokytis 

Lietuvoje“, – sako Michelle. Amerikoje pažįstu 

žmonių, atvykusių iš pačių įvairiausių pasaulio ša-

lių. Sutikti svetimtautį JAV yra daugiau nei įprasta. 

Tuo tarpu lietuviams kyla labai daug klausimų“.

Tačiau Michelle prisipažįsta iki šiol neturinti at-

sakymo į dažniausiai jai užduodamą klausimą: 

Mainų programos moksleiviai kviečia

daugiau šypsotis

Naomi (kairėje) ir Michelle nesupranta, kodėl visi taip stebisi matydami JAV studentes Lietuvoje
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Tema

„Kodėl į Lietuvą?“ 

„Mano prioritetų sąraše pirmosios šalys buvo 

Brazilija, Ispanija, Ekvadoras. Tačiau Lietuva taip 

pat puiki šalis. Jūsų klimatas man daug priim-

tinesnis už mūsiškį“, – nustebina iš saulėtojo 

Majamio atvykusi mergina.

Vilniaus Šv. Kristoforo Rotary klubo globojama 

mergina gyvena jau trečioje šeimoje. Ji džiaugia-

si, kad su tomis šeimomis turėjo progos pamatyti 

ne tik Vilnių, bet ir didelę dalį Lietuvos. Po pamo-

kų mėgstamiausias merginos užsiėmimas – ae-

robikos treniruotės. Ji taip pat gali pasigirti turinti 

gerą draugę, o tai mainų programos studento 

gyvenime yra labai svarbu.

Michelle rotariečiai supažindino su mies-

te veikiančiu Rotaract klubu – nuo to laiko ji 

nepraleidžia progos apsilankyti klubo susirinki-

muose ar posėdžiuose.

Geri įvertinimai

Programos nuostatuose numatyta, kad mokslei-

viai privalo lankyti mokyklą. Abi merginos pripa-

žįsta, kad iki šiol mokykloje daugiau klauso nei 

aktyviai dalyvauja pamokų metu. 

„Iš pradžių buvo neįmanoma ką nors suprasti, 

tad tiesiog sėdėdavau ir klausydavau. Po kiek lai-

ko pradėjau suprasti bent jau esmę“, – pasakoja 

Michelle.  „Lengviau sekasi matematika, nes žiū-

rėdama į mokytojos rašomus skaičius ir atlieka-

mus veiksmus, galiu šiek tiek suprasti, kas vyksta. 

Už matematikos žinias praėjusį semestrą gavau 

aštuonis. Dešimt – už lietuvių kalbą. Mokytoja 

kalbino mane lietuviškai ir netgi paprašė užrašyti 

tam tikrus žodžius. Manau, tai labai geri įvertini-

mai“, – džiaugiasi mergina.

Gerokai lengviau, tačiau tikrai ne be pastangų 

sekasi anglų kalbos pamokos. „Kartais visiškai 

nesuprantu, apie ką mokytoja kalba“, – juokiasi 

Michelle. Tai, kaip anglų kalbos mokosi užsienie-

čiai, ir tai, kaip jos mokomės mes, – iš esmės skiria-

si. Jau nekalbant apie tai, kad kalbame amerikie-

tiškąja anglų kalba, o jūs mokotės britiškosios“.

Naomi mokytojai testais nevargina: „Aš jiems pa-

aiškinau, kad mainų programos esmė – kultūrų 

pažinimas. Man pasirodė, kad jiems, išgirdus, jog 

manęs nereikės vertinti balais, gerokai palengvė-

jo. Labai džiugina tai, kad beveik visi mokytojai 

noriai padeda ir dažnai skiria daugiau dėme-

sio, norėdami paaiškinti, jų nuomone, svarbius 

dalykus“.

Vaikus vežioja suaugusieji

Merginos pripažįsta, kad šalių skirtumai, su ku-

riais jos susiduria, iš esmės yra tipiški Europos ir 

Amerikos skirtumai. Pavyzdžiui, jos abi krykštauja, 

kalbėdamos apie visuomeninį transportą. 

„Nerealus dalykas“, – netveria Naomi. „Gyvenant 

JAV, be automobilio išsiversti sunku. Atstumai 

gerokai per dideli, kad būtų galima tikėtis juos 

įveikti pėsčiomis. Taigi vaikus dažniausiai vežioja 

suaugusieji. Jei tik nori kur nors nuvykti, visada 

tenka galvoti, kieno šįkart prašyti“.

Jai pritaria Michelle: „Formaliai turime visuomeni-

nį transportą, tačiau jis veikia tik pačiame miesto 

centre, kur įsikūrę verslo kvartalai. Per visą savo 

gyvenimą nė karto Majamyje nevažiavau auto-

busu, net neįsivaizduoju, kaip tai reikėtų daryti. 

Nepažįstu nei vieno žmogaus, kuris būtų važiavęs 

Michelle oro uoste triukšmingai pasitiko net kelios priimančios šeimos

     Broliukai Aistis (kairėje) ir Mikalojus linksmina savo amerikietę sesę

Michelle prisistatė priimančiame 

klube – Vilniaus Šv. Kristoforo RK



16

LI
E

T
U

V
O

S
  R

O
TA

R
Y

   
2

0
0

9

miesto autobusu“.

Pro amerikiečių akis neprasprūdo lietuviškas bū-

das ir temperamentas. Tiek Michelle, tiek Naomi 

atkreipė dėmesį, kad lietuviams reikėtų šiek tiek 

daugiau šypsenų, šiek tiek daugiau ryškių spalvų, 

ir gera nuotaika gatvėse būtų garantuota!

Trys šeimos

Programoje numatyta, kad moksleiviai turi gy-

venti trijose šeimose. Tačiau Lietuvoje tai retai 

pavyksta užtikrinti. Trečioje šeimoje gyvena 

Michelle, Naomi gyvena antroje, o Benjaminas 

gyvena pirmoje – turbūt joje gyvens iki progra-

mos pabaigos.

Studentai neprieštarauja vietinei tvarkai, ta-

čiau šiek tiek pasigenda aiškumo apie tai, kas jų 

laukia.

„Niekas man nesako, koks yra planas, ar teks šei-

mą keisti dar kartą,“ – sako tik prieš keletą savai-

čių namus pakeitusi Michelle. Panašiai jaučiasi 

ir Naomi. Pirmus mėnesius gyvenusi rotariečio 

šeimoje, dabar ji gyvena pas savo anglų kalbos 

mokytoją. Jos žiniomis, ji turėtų sugrįžti į to paties 

rotariečio šeimą, tačiau kada tai nutiks, kol kas 

nežinoma. 

„Nors pagal programą reikėtų gyventi trijose 

šeimose, suprantu, kad rotariečiams Panevėžyje 

sunkiai sekasi surasti man trečią šeimą, nes ma-

žai žmonių kalba angliškai, be to, daugelio šeimų 

gyvenamas plotas nėra didelis. Mokytoja man 

sakė, kad gyvensiu su ja du mėnesius. Tautvydas, 

mano buvusios šeimos tėtis, teigė, kad tai truks 

tris mėnesius. Todėl ir nežinau, kaip viskas baig-

sis“, – gūžčioja pečiais Naomi.

Kiekvienas šeimos narys

Paklausėme moksleivių, ką turi numatyti ir kam 

pasirengti mainų programos studentus priiman-

čios šeimos ir Rotary klubai.

Vienas pirmųjų dalykų, kurį paminėjo mergi-

nos, – šeimos rūpestis. „Visos trys šeimos, kuriose 

gyvenau, leido man pasijusti tikra šeimos nare“, – 

sakė Michelle. „Turbūt negali būti nieko blogiau 

už jausmą, kad esi nepageidaujamas. Kita vertus, 

labai svarbu jausti ribą tarp pramogų siūlymo ir 

savotiško spaudimo moksleiviui, kuris galbūt turi 

savų planų“.

„Kiekvienas šeimos narys turi norėti, kad namuo-

se atsirastų mainų programos moksleivis, kitaip 

nemalonumai neišvengiami“, – šeimos svarbą ak-

centavo ir Naomi. „Man nebuvo labai lengva susi-

draugauti su pirmąja šeima, tačiau laikui bėgant, 

rodos, apsitrynėme ir dabar sutariame gerai“.

Kita vertus, abi merginos pabrėžė, kad ne mažiau 

svarbus yra ir Rotary klubo vaidmuo. Juk būtent 

klubas vykdo mainų programą ir prisiima atsako-

mybę už atvykusį moksleivį. 

Naomi pasakojo, kad iš pradžių ji lankėsi kiekvie-

name klubo susirinkime, tačiau vėliau rotariečiai 

informavo, kad jie patys praneš apie vykstančius 

įdomesnius renginius. „Suprantu juos – jiems ne-

jauku, kad susirinkime aš viena nuobodžiauju, 

nesuprasdama kalbos, tačiau tiesa ta, kad kartais 

tikrai jaučiuosi palikta likimo valiai. Programos 

paraiškoje išvardijau savo pomėgius, tačiau aki-

vaizdu, kad Lietuvoje jos niekas neskaitė“, – atsi-

dūsta Naomi.

Lakoniški įspūdžiai

Deja, Lietuvos Rotary korespondentams nepavy-

ko susitikti su Tauragėje gyvenančiu Benjaminu. 

Jis neatvyko į planuotą visų trijų studentų susi-

tikimą. Programos koordinatoriaus paprašytas 

pasidalyti savo įspūdžiais apie pirmąjį pusmetį 

Lietuvoje, iš Viskonsino kilęs vaikinas atsiuntė ke-

letą sakinių. „Manau, Lietuva yra graži, man patin-

ka lietuvių kalba. Gyvenu su Liorancų šeima, kurie 

yra labai malonūs. Kartu lankėmės Vokietijoje, kur 

puikiai praleidome laiką. Aš lankau „Versmės“ gim-

naziją, kurioje mokosi keturi šimtai mokinių. Man 

patinka leisti laiką su draugais ir skaityti knygas“. 

Beje, šis trumpas rašinėlis buvo parašytas ne 

lietuvių, o Benjamino gimtąja anglų kalba. 

Lieka tik spėlioti, kokie jausmai slypi už tokio 

neiškalbingumo.

Tuo tarpu jo šeimos mamai Rasai kelia nerimą 

tai, kad jos pastangos sudominti vaikiną lieka be 

atsako. „Tai labai uždaras žmogus. Jis daug skaito, 

daug laiko leidžia prie kompiuterio, tačiau susi-

daro įspūdis, kad jo interesai labai siauri. Mūsų 

šeimoje yra gyvenę daug jaunų žmonių iš įvairių 

Europos šalių, tačiau dar niekada nebuvo taip 

sunku rasti bendrą kalbą“, – pasakoja Rasa. 

Naomi aktyviai dalyvauja klasės gyvenime. 

Nuotraukoje vyksta pasiruošimas poezijos skaitymui
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Tema

Ateities planai 

Tuo metu, kol mainų programos moksleiviai 

Lietuvoje išgyvena kartą gyvenime pasitai-

kančią patirtį, programos koordinatorius ša-

lyje Vygintas Grinis meta tinklus ateinantiems 

metams. 

Iki vasario 1 d. klubų paprašyta teikti paraiš-

kas mainų programai į Floridą, JAV. Vasario 

viduryje numatyti pokalbiai su kandidatais. 

Moksleiviai iš Lietuvos vyktų 2009–2010 me-

tams. Siunčiantieji klubai kaip visada prisiims 

įsipareigojimus metams priimti moksleivius iš 

Floridos.

V. Grinis turi darbo ne tik su klubų paraiško-

mis. „Danijos mainų programos koordinato-

rius gavo paraišką iš Panevėžio ir persiuntė 

ją man“, – pasakoja rotarietis. „Paraišką užpil-

dęs berniukas nori metams vykti studijuoti 

Japonijoje. Perskaičiau dokumentus, man pa-

liko įspūdį vaikino motyvacija bei argumen-

tuotas minčių išdėstymas. Jis moka japonų 

kalbą, nori ten baigti vidurinę mokyklą ir stoti 

į tam tikrą universitetą studijuoti biochemiją. 

Telefonu pabendravau su jo tėvais, kurie visiš-

kai palaiko sūnų.

Prieš keletą metų buvo atvejis, kai Kauno 

klubas išsiuntė į Japoniją merginą. Tai buvo 

vienos krypties mainai. Manau, Lietuvoje pri-

imti japoną paauglį būtų labai sudėtinga dėl 

silpnų anglų kalbos žinių ir dėl didelių kultūros 

skirtumų.

Jokių ryšių su Japonija šiandien neturime, ta-

čiau, tikiuosi, per tą merginą juos užmegsime 

ir pabandysime sukurti galimybę vaikinui įgy-

vendinti savo svajonę“, – kalbėjo rotarietis.    

Žinodama, kad pirmiausia ji yra kultūrinių mainų 

dalyvė, Naomi nepraleidžia progos sudalyvauti 

miesto šventėje.... 

....ar pasimokyti naujų meno rūšių

Dvi šeimos drauge: Naomi priglaudusi mokytoja Violeta (kairėje) ir Jovita bei Tautvydas Anilioniai

Benjaminas su savo lietuviškos šeimos nariais lankėsi Vokietijoje
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Turinys

Kelmės ROTARY klubo narių
Lapkričio 29 d. Kelmėje, Užvenčio dvaro malūne, miesto 

Rotary klubas minėjo dešimtąjį savo veiklos jubiliejų
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Gruodžio 19 d. Kauno filharmonijoje vienintelis šalyje atkurtasis 

Kauno Rotary klubas minėjo penkioliktąsias veiklos metines
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Įvykis

Š. m. gruodžio 5–6 d. Austrijos sosti-

nėje Vienoje vyko Rotary prezidentinė 

konferencija, skirta Rotary organizacijos 

augimo Centrinėje ir Rytų Europoje dvi-

dešimtmečio jubiliejui. Į ją susirinkę šalių 

atstovai skaičiavo per pastaruosius de-

šimtmečius nuveiktus darbus bei vertino 

plėtros perspektyvas.

Konferencijoje taip pat buvo įteiktas 

Lietuvos rotariečiams skirtas RI preziden-

to Dong Kurn Lee pasirašytas padėkos 

raštas už pastangas plėtojant Rotary or-

ganizaciją savo šalyje. Dar du padėkos 

raštai buvo įteikti organizacijos iniciato-

riui Lietuvoje Carstenui Lethui ir apygar-

dos Nr. 1460 valdytojui K.K. Jensenui. 

Konferencijoje mūsų šaliai oficialiai atstovavo 

buvęs valdytojas Peter Hellesoe. Asmeniniais rei-

kalais po Europą keliavęs LRK narys VYGINTAS 

GRINIS sumanė palaikyti jam kompaniją.

Kokiais įspūdžiais po dvidešimties 
metų gyvena naujų Europos šalių 
Rotary klubai?

Kiek teko girdėti, naujose Rotary šalyse proble-

mos labai panašios. Iš tribūnos kalbėję rotarie-

čiai dalijosi įspūdžiais apie tai, kaip pritraukiami 

nauji nariai. Jie neslėpė, kad dažnai į Rotary at-

eina tie, kurie ne iki galo supranta Rotary esmę 

ir principus, o tiesiog nori Rotary 

ženklelio dėl garbės ar asmeninio 

prestižo. 

Konferencijos metu labai daug 

buvo kalbama apie plėtrą, narių 

skaičiaus didinimą ir apie tai, kad 

ypač svarbu pritraukti jaunimą.

Kokios šalys dominavo 
konferencijoje?

Kalbant apie naująsias Rotary 

šalis, gausiausiai buvo atstovau-

jama Centrinei ir Pietų Europai. 

Iš Baltijos šalių atstovauta tik 

Latvijai – konferencijoje dalyvavo 

Rygos Hansa RK nariai. Nei Estijos, 

nei Lietuvos rotariečių vardų da-

lyvių sąraše nebuvo. Aš pats ten 

atsidūriau neplanuotai, keliauda-

mas į Sofiją, tad šeštadienio vakarą ir sekmadie-

nį dalyvavau renginyje kaip neužsiregistravęs 

dalyvis. 

Negaliu nepastebėti, kad kitos valstybės šiai 

konferencijai skyrė daug dėmesio. Pavyzdžiui, 

Čekija atsiuntė ne tik gausią delegaciją, bet ir 

savo žurnalo redaktorių. Tuo tarpu Lietuvos 

Rotary komiteto pozicija buvo tokia, kad mums 

ten atstovaus buvęs apygardos Nr. 1460 valdy-

tojas Peter Hellesoe. Nesutinku su tokia nuo-

mone, ir manau, kad Lietuvai panašiuose ren-

giniuose turi atstovauti Lietuvos Rotary klubų 

nariai. 

Ar Lietuvos vardas skambėjo iš 
tribūnos?

Apie Lietuvą pranešimo niekas neskaitė. Kaip, 

beje, ir apie Latviją, Estiją, Lenkiją. Visas dėme-

sys konferencijoje buvo skirtas piečiau įsikūru-

sioms valstybėms.

Lietuvos vardą dalyviai išgirdo, kai buvo kvie-

čiama atsiimti padėkos raštą už pastangas 

plėtojant Rotary organizaciją savo šalyje. Ją 

įteikė pats D.K. Lee. Po renginio praėjus keletui 

dienų, RI prezidentas turėjo vykti į Lietuvą. 

Mainais už padėkos raštą aš jam padova-

nojau knygą apie mūsų šalį, kad galėtų 

geriau su ja susipažinti. 

Kokie klausimai dar buvo keliami 
konferencijos metu?

Vienas iš klausimų, kurį daugiausiai kėlė 

Austrijos ir Vokietijos rotariečiai, kreipda-

miesi į RI prezidentą, tai RI fondo euro-

pietiškos dalies atskyrimas. Rotariečiai ar-

gumentavo, kad jie norėtų turėti daugiau 

įtakos sprendžiant, kaip panaudoti fondui 

sumokėtas savo lėšas. Šie sprendimai ga-

lėtų būti priimami Ciuriche, kur įsikūrusi 

Europos ir Afrikos Rotary būstinė. Apie tai buvo 

kalbėta ir vienoje iš darbo grupių.

Lietuvos Rotary komitete esate at-
sakingas už Jaunimo mainų progra-
mas. Ar šiuo požiūriu renginys buvo 
naudingas?

Užmezgiau ryšius su Austrijos jaunimo mainų 

programos koordinatoriumi, kuris pasidalijo 

patirtimi, kaip jie organizuoja programą, kaip 

moksleiviams parenka mokyklas, kaip atren-

ka klubus, kokius reikalavimus kelia išsiunčia-

miems moksleiviams, kaip organizuoja atranką 

ir t. t. Taip pat diskutavome apie 

Jaunimo mainų programos stu-

dentams kiekvieną pavasarį or-

ganizuojamą kelionę po Europą. 

Kadangi dalyvių iš Lietuvos nieka-

da nebūna daug, stengiuosi juos 

įtraukti į iš Danijos vykstančių au-

tobusų keleivių sąrašus.

Antrą dieną konferencijos pro-

gramoje kaip tik buvo numatytas 

Austrijoje metus besimokančių 

Jaunimo mainų studentų prisis-

tatymas. Labai jaudinausi, maty-

damas 75 studentus iš 14 šalių, 

nešančius savo valstybių vėliavas. 

Jie sustojo prie scenos ir choru pa-

dainavo keletą dainų. Žinant, kad jie 

visi gyvena skirtinguose miestuose, 

lenkiu galvą prieš organizatorius, 

sugebėjusius juos visus surinkti ir 

parengti bendrą pasirodymą. Prisistatymo kul-

minacija – Vienos valsas. Jaunimas pakvietė šokti 

rotariečius iš salės, o Japonijos studentė pakvietė 

patį D.K. Lee. Geriau turbūt ir nesugalvosi!              

Centrinėje ir Rytų Europoje Rotary jau 20 metų

1989–2009
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Idėja

Kovo mėnesį į Asamblėją ir mokymus susirin-
kusiems būsimiesiems klubų prezidentams ir 
sekretoriams bus pristatyta nauja idėja – rota-
rietiška kreditinė kortelė. 
Klubams pritarus, ROTARY MASTERCARD kredi-
tinė kortelė padės ne tik išspręsti stringančius 
atsiskaitymus klubo viduje, su Lietuvos Rotary 
komitetu ar su Rotary International, tačiau taip 
pat tarnaus kaip šalies rotariečio identifikavimo 
priemonė.
Idėją pristato jos autorius, LRK narys, SAULIUS 
VORAUSKAS.

Kas paskatino iškelti tokią mintį?

Idėja pasinaudoti banko instrumentu kilo dėl 
nuolatinių diskusijų apie klubus, vėluojančius 
susimokėti mokesčius. Esame rotariečiai – ne 
tie žmonės, kurie negalėtų susimokėti mo-
kesčio. Manau, tai elementarus apsileidimas ir 
nesureguliuoti finan-
siniai srautai klubo 
viduje. 
Kreditinė kortelė su 
tiesioginio debeto 
paslauga gali 
sureguliuoti 
atsiskaity-
mus ne 
tik tarp 
k l u -

bo narių, su Lietuvos Rotary komitetu, bet ir su 
Rotary International.
Vadinasi, Rotary nariai, turėdami korteles, bus 
pasirašę tiesioginio debeto sutartį, kurioje ga-
vėjas yra klubas. Kiekvienas klubas savaip pa-
skirstys, kiek ir kokiu periodiškumu nariai mokės 
mokesčius. 
Susitarimą su banku pasirašytų ir klubas, pa-
vyzdžiui, du kartus per metus tam tikra suma 
pervedama Lietuvos Rotary komitetui ar Rotary 
International organizacijai.
Kreditinė kortelė yra vienas iš personalizuotų 
sąskaitos valdymo instrumentų, todėl tai gali 
tapti ir rotariečio identifikavimo priemone. 
Mes turėtume vienodo tipo korteles su Rotary 
krumpliaračiu, o kitoje pusėje būtų kiekvieno 
rotariečio nuotrauka. 

Kiek bankų teikė savo siūlymus?

Rugsėjo mėnesį LRK posėdyje pristatęs idėją, 
sulaukiau narių pritarimo, todėl nusprendėme 
kreiptis į bankus dėl konkrečių sąlygų.
Rotary organizacijos nariai bankams atrodo pa-

trauklūs. Užklausimą dėl pasiūlymo patei-
kiau vienuolikai didžiausių ir stabiliau-

sių šalyje veikiančių bankų. Pasiūlymus 
atsiuntė devyni. 

Pagrindinis bankams išsakytas verti-
nimo kriterijus buvo nauda rotarie-

čiui. Puikiai suprantu, kad kiekvie-
nas rotarietis kortelių piniginėje 

ir dabar turi daug, tad norint 
įtikinti įsigyti dar vieną, reikia 
turėti gerų argumentų. 
Dalies bankų pasiūlymai ne-
buvo patrauklūs dėl įkainių, 
kiti siūlė tik debetines korte-
les, dar kiti ribojo mūsų sim-
bolikos pateikimą ant korte-
lės. Pagaliau atsirinkome tris 
patraukliausius pasiūlymus, 
pateiktus Šiaulių, Snoro ir 
Ūkio bankų. Po diskusijų 
komitete liko du – Snoro ir 
Ūkio – bankų siūlymai.

Kuo išskirtiniai šių 
bankų siūlymai?

Svarbus dalykas tas, kad 
abu bankai įsipareigoja dalį 
lėšų nuo apyvartų, vyksian-
čių per korteles, skirti Rotary 
vykdomai veiklai. Abiejų 
bankų siūlomi įkainiai yra 
tikrai išskirtiniai. 

Tačiau labai gaila, kad pastaraisiais mėnesiais 
praūžė įtampą bankuose sukėlusi krizė. Buvo 
laikotarpis, kai šia tema bankai apskritai neno-
rėjo kalbėtis. Dabar grįžtame prie derybų, tačiau 
sąlygos pasikeitė ne mūsų naudai. Pavyzdžiui, 
jei dar rudenį kalbėjome apie kortelėje esantį 
30–40 tūkst. litų kreditą rotariečiui, sausį šią sumą 
abu bankai sumažino iki 10 tūkst. litų. Nepaisant 
to, šie pasiūlymai vis tiek daug geresni, nei bet 
kuris rotarietis gautų vienas nuėjęs į banką. 

Kokie tolesni žingsniai?

Sausį vykusiame LRK posėdyje nutarta patikė-
ti man užbaigti derybas su bankais ir priimti 
sprendimą, su kuriuo banku dirbsime. Kovo 
pabaigoje vyksiančiuose naujų prezidentų ir 
sekretorių mokymuose žadu pristatyti galutinę 
informaciją, t. y. vieno konkretaus banko sąly-
gas ir kortelės pavyzdį. 
Tada reikės aptarti klubų nuomones, ir, jei jos 
bus palankios, startuosime.

Kuris bankas – Snoro ar Ūkio – turi 
daugiau šansų?

Vienareikšmiškai patrauklesnis yra Ūkio banko 
siūlymas. Nepaisant to, kad visi turime sąskaitas 
skirtinguose bankuose, reikia suprasti, kad tik 
eidami kartu, galime daug išlošti. 

Tai didelis ir precedento neturintis 
projektas. Ar Jūs tikite, kad jis realus?

Jis nėra be precedento. Šią idėją išgirdę LIONS 
nariai Žemaitijoje ilgai nesvarstė ir korteles jau 
pasigamino. Negaliu pasakyti, ar tai buvo da-
roma visos Lietuvos mastu, ar tik tam tikrame 
klube, bet tai jau veikia mūsų jaunesnių brolių 
organizacijoje.
Jei sulauksime pritarimo iš komiteto ir iš klubų 
narių, projektas bus labai realus. Manau, kai 
Asamblėjoje vėl bus skelbiama, kiek klubų yra 
neatsiskaitę, rotariečiai teigiamai įvertins siūlo-
mą instrumentą. 

Kaip atrodytų praktinė kortelių įsigi-
jimo pusė?

Klubo nariams patogiu metu ateitų vadybi-
ninkas, parengęs tipines sutartis, ir surinktų 
nuotraukas. Po tam tikro laiko jis sugrįžtų 
jau su kortelėmis. Jokių papildomų rūpesčių 
rotariečiui, tik privalumai: išskirtinis rotarietiš-
kas dizainas, nemokamas kelionės finansinių 
nuostolių draudimas (taip pat ir šeimos na-
riams), kredito limitas be procentų, nuolaidų 

programa ir t. t.            

Kreditinė kortelėKreditinė kortelė                             
su Rotary krumpliaračiusu Rotary krumpliaračiu
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„Nesitikėjau, kad Lietuvoje – tiek daug gerų 
žmonių“, – visą gruodį kartojo projekto auto-
rė, Vilniaus „Rotaract“ klubo narė Lina Balsytė. 
Žmonės ne tik noriai įgyvendino kuklias sene-
lių svajones, bet taip pat darė daug daugiau 
nei buvo paprašyta“. 

Domėjosi svajonėmis

Lapkričio–sausio mėnesiais vykdytą projek-
tą Vilniaus „Rotaract“ klubo nariai įgyvendi-
no bendradarbiaudami su Vilniaus miesto 
Socialinės rūpybos skyriumi ir Vilniaus Šv. 
Kazimiero bei Palaimintojo Jurgio Matulaičio 
bažnyčiomis. 
Klubo nariai, padedami Socialinės rūpybos 
skyriaus darbuotojų, sudarė šimtas vieno sos-
tinėje gyvenančio vienišo ir socialiai remtino 
senelio sąrašą. 
„Visi jie sunkūs ligoniai: invalidai, serga stu-
buro, sąnarių, širdies ar skrandžio, judėjimo 
ir galvos smegenų kraujagyslių ligomis, turi 
psichikos sutrikimų. Dauguma senelių negali 
išeiti į lauką. Ne vienas iš jų gyvena labai var-
gingai – gauna vos 400–600 litų per mėnesį, 
neturi net tokių elementarių daiktų, kaip lova, 
patalynė ar puodai. Beveik visi seneliai yra 
vieniši ir vienintelis jų ryšys su pasauliu – juos 
lankančios socialinės darbuotojos“, – žurnalui 
pasakojo L. Balsytė.
Pasak jos, „Rotaract“ nariai, apsilankydami sve-
čiuose ar tiesiog telefonu bendraudami su se-
neliais, bandė išsiaiškinti jų svajones. Senelių 
buvo teiraujamasi, kas juos nudžiugintų ar 
bent palengvintų buitį. 

Kuklūs norai

„Mus labiausiai stebino senelių kuklumas: 
nors jie gyvena iš tiesų vargingai, daugelis jų 
nedrįso nieko prašyti. Sakė, kad užtenka to, ką 
turi, ir kad daugiau nieko nereikia. Ir tik kele-
tą kartų paraginti jie galiausiai prasitardavo, 
kad nudžiugintų mažiausios smulkmenos, 

KALĖDŲ MISIJA: 

Vilniaus „Rotaract“ klubas pakvietė vilniečius padėti vienišiems seneliams. Gruodį 
dviejose miesto bažnyčiose buvo pastatytos eglutės, ant kurių sukabinti atvirukai 
su užrašytomis senelių svajonėmis. Žmonių buvo prašoma pasiimti po atviruką ir 
kitą savaitę sugrįžti su seneliui skirta dovana. Didžiulei organizatorių nuostabai, 
paskelbus apie akciją, daugiau kaip šimtas atvirukų nuo eglučių ištirpo per penkias 

minutes. 

pavyzdžiui, kruopos, aliejus, konservai, sal-
dumynai, o ypač – vaišės Kalėdų stalui. Kiti 
seneliai prašė šiltų kojinių, knygų, šlepečių, 

šalikų ar megztinių. Padrąsinti pasvajoti apie 
didesnius dalykus, kurie atrodo nepasiekiami, 
bet yra labai reikalingi, seneliai prasitarė seniai 

ŠYPSENŲ

L. Balsytė

Žmonių atneštas dovanas rūšiavo ir skirstė 

Vilniaus Rotaract klubo nariai
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Rotaract

svajojantys apie dulkių siurblį, dujinę viryklę, šaldy-
tuvą, radijo grotuvą, lygintuvą, skalbimo mašiną ar 
televizorių“, – pasakojo L. Balsytė.

Svajonių eglutės

Sudarę visų senelių svajonių sąrašą, „Rotaract“ klu-
bo nariai jas užrašė ant atvirukų, kuriais papuošė 
Kalėdų eglutes minėtose Vilniaus bažnyčiose. Šalia 
senelių svajonių, ant atvirukų buvo užrašyti ir pen-
kiolikos Šv. Kazimiero bažnyčios remiamų šeimų 
troškimai.
Likus trims savaitėms iki Kalėdų, po mišių, para-
pijų bendruomenėms buvo pristatyta projekto 
idėja, žmonės pakviesti prisijungti prie projekto 
įgyvendinimo: nusiimti nuo eglučių po atviruką, 
padėti išpildyti svajonę ir vėliau dovanėlę grąžinti 
į bažnyčią.
„Iš pradžių 116 dovanėlių atrodė beprotiškai 
daug – buvo baisu, kad žmonėms nepatiks idėja 
ir niekas nenorės prisidėti prie jos įgyvendinimo. 
Tačiau žmonių susidomėjimas, aktyvumas ir nuo-
širdumas išmušė iš vėžių: abiejose bažnyčiose at-
virukai buvo nukabinti per penkias minutes, o tie, 
kuriems jų neužteko, ėjo klausti, kaip kitaip galėtų 
prisidėti prie projekto įgyvendinimo“, – įspūdžiais 
dalijosi L. Balsytė.
Pasak jos, beveik visi dovanėles nupirkę žmonės jas 
taip pat gražiai supakavo, kai kurie net užrašė sene-
liams palinkėjimus. „Žmonės iš tiesų labai pasisten-
gė – nemažai jų seneliams dovanojo daug daugiau 
nei šie prašė. Toks didelis mūsų visuomenės rūpes-
tis man buvo netikėtas“,  – neslėpė L. Balsytė.

Aukojo pinigus

Prie projekto įgyvendinimo prisidėjo ir Vilniaus 
Šv. Kristoforo Rotary klubas, skyręs 3 tūkst. litų. Už 
šiuos pinigus seneliams buvo nupirkta maisto, taip 
pat įgyvendintos kai kurios didesnės svajonės: pa-
dovanota sulčiaspaudžių, drabužių. Labai maloniai 
nustebino „Swedbanko“ darbuotojai, prisidėję prie 
projekto savo asmeninėmis – 850 litų – lėšomis. 
„Pinigus bažnyčiose dovanojo ir pavieniai asme-
nys – kas 20, o kas ir 70 litų. „Rotaract“ klubo nariai 
labai dėkingi bendrovei „Snaigė“, kuri nedvejodama 
padovanojo tris naujus šaldytuvus ir taip palengvi-
no buitį trims močiutėms. Prisidėjo ir bendrovė 
„Biosola“ – visiems seneliams ji padovanojo taip 
reikalingų vitaminų“, – pasakojo L. Balsytė.

Planai ateičiai

Klubo prezidentas Kristupas Žegunis neslepia, 
kad kitais metais galime tikėtis tokio paties, tačiau 
gerokai didesnės apimties, projekto. „Kadangi jo 
sėkmė labai priklauso nuo visuomenės, šiemet ne-
rimavome, nes neįsivaizdavome, kokia bus žmonių 
reakcija. Dabar galime apibendrinti, kad tiek visuo-
menė, tiek bažnyčios atstovai labai noriai tiesia pa-
galbos ranką. Todėl kitąmet tikrai tęsime šį projektą 
ir jį plėtosime, nes senelių, kuriems reikia pagalbos, 
yra labai daug“, – kalbėjo K. Žegunis.  

Už šių išdužusių langų gyvena vieniša močiutė

Nors seneliai labai džiaugėsi šiltomis 

šlepetėmis, knygomis ar chalatu, 

tačiau labiausiai juos džiugino 

dovanojami maisto produktai
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Tapk istorijos dalimi, įrašęs savo vardą į šimtosios RI 
Konvencijos dalyvių sąrašą. 2009 m. birželio 21–24 d. 
Birmingeme, Anglijoje, prisijunk prie tūkstančių brolių ir 
seserų ir suskaičiuok, kiek svajonių buvo įgyvendinta per 
besibaigiančius Rotary metus.

Nuo pirmos iki paskutinės Konvencijos minutės tavęs laukia:

Tarptautinės organizacijos prigimties ir galios suvokimas, mezgant • 
ryšius tiek su senais, tiek su naujais draugais.

Informacija apie Rotary ir jos partnerių pasiekimus kovoje su polio-• 
mielitu pasaulyje.

Pažintis su naujais Rotary šeimos nariais Viktorijos stiliumi įreng-• 
tuose „Draugystės namuose“ (angl. House of Friendship). Galimybė 
mėgautis vietinės virtuvės ir alaus gamybos ypatumais angliškose alu-
dėse, džiaugtis artistų pasirodymais, įsigyti menininkų sukurtų suve-
nyrų ir t. t.

Galimybė užsikrėsti entuziazmu plenarinėse sesijose. Tarp pranešė-• 
jų – Tomas Hendersonas, paramą teikiančios „ShelterBox“ organizaci-
jos vadovas; Deepa Willingham, PACE Universal mergaičių mokyklos 
Indijoje įkūrėja ir kt.

Galimybė atrasti naujų idėjų ir partnerių projektams Klubo ir apygar-• 
dos projektų parodoje. Parsisiųskite anketą iš svetainės www.rotary.org 
ir reklamuokite savo projektą!

Pažintis su Anglijos kultūra, dalyvaujant vietinių rotariečių organi-• 
zuojamuose kultūriniuose renginiuose bei vakarienėse.

Galimybė apsilankyti prieš Konvenciją vykstančiuose susitikimuose • 
RI ir Rotary fondo programų klausimais.

Žinios, kaip padaryti klubą dar efektyvesnį, dalyvaujant būsimųjų • 
prezidentų ar narystės plėtros darbo grupėse.

Megzti pažintis su rotariečiais, turinčiais tokių pat profesinių ar lais-• 
valaikio pomėgių: pradedant buriavimu ir baigiant teisine praktika.

Nepraleisk jubiliejinės 
Rotary International 
Konvencijos!

Registruokis www.rotary.org
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Tema
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Pačioje žiemos pradžioje, 2008 m. gruo-

džio 2-ąją, po staigios ir sunkios ligos nu-

trūko Rotary klubo „Kauno tauras“ nario, 

Kauno Raudonojo Kryžiaus klinikinės ligo-

ninės direktoriaus (vyriausiojo gydytojo), 

Juozo Skirmanto PAUKŠČIO gyvybės siūlas. 

Lietuvos gydytojai neteko kolegos, profe-

sionalaus gydytojo ir ligoninės vadovo, vi-

suomenė – ir politinio veikėjo, ir aktyvaus 

visuomenininko, dirbusio sveikatos apsau-

gos, istorijos, kraštotyros, sporto ir kultūros 

baruose. Šeima neteko mylimo vyro, tėvo, 

senelio. O mes, rotariečiai, netekome ak-

tyvaus Lietuvos Rotary judėjimo dalyvio, 

ilgamečio klubo nario, kuriam pagal Rotary 

tradiciją labiau negu bet kam kitam tiko 

gerbiamo ir mylimo brolio vardas. 

Nuoširdžiai pritariame gydytojų savaitraš-

tyje „Lietuvos sveikata“ išsakytoms mintims, 

paskelbusioms visuomenei apie šią liūdną 

netektį: „Tai buvo tikras Sveikatos riteris (šis 

vardas suteiktas 2006 metais), taurus ir didis 

žmogus, nuėjęs gražų tarnystės kitiems, at-

sidavimo kilniai profesinei misijai kelią. Visi, 

kurie jį pažinojo, matė: J.S. Paukštys – garbin-

gas, sąžiningas, teisingas ir kuklus žmogus, 

niekada nekėlęs reikalavimų dėl asmeninių 

patogumų ar savo gerovės. Gyveno pagal 

vidinę nuostatą: didesnį džiaugsmą pati-

ria tas, kuris turi laimės duoti, nei tas, kuris 

džiaugiasi dovaną gavęs. Jis dirbo tikėda-

mas tuo, ką darė, darė tai, kuo tikėjo“.

Juozas Skirmantas Paukštys gimė 1950 m. 

sausio 6 d., Kaune. Mokėsi Kauno 5-oje vi-

durinėje, 1974 m. baigė Kauno medicinos 

institutą, 2000 m. Kauno technologijos uni-

versitete įgijo vadybos magistro laipsnį.

Profesinę veiklą pradėjo 1974 m.: dirbo gy-

dytoju, skyriaus vedėju keliose Kauno gydy-

mo įstaigose, dėstė Kūno kultūros instituto 

Sporto medicinos katedroje. 1987 m. Juozas 

Skirmantas Paukštys pradėjo dirbti Kauno 

Raudonojo Kryžiaus klinikinėje ligoninė-

je Priėmimo skyriaus vedėju, vėliau – šios 

ligoninės II vidaus ligų skyriaus vadovas. 

1998 m. buvo paskirtas vyriausiuoju gydy-

toju, ligoninės direktoriumi. Šias sudėtingas 

ir atsakingas pareigas ėjo iki pat mirties. 

Žinome, kad kun. Bronius Paukštys (1987–

1966) ir jo brolis filologas Juozas Paukštys 

(1904–1999), Juozo Skirmanto Paukščio tė-

vas, nacistinės Vokietijos okupacijos metais 

iš mirties nagų išplėšė per du šimtus žydų 

tautybės Lietuvos piliečių, jie pripažinti 

Pasaulio tautų teisuoliais, jų vardiniai me-

džiai žaliuoja Izraelio žemėje [iš Bernardo 

Aleknavičiaus straipsnio „Mes – ąžuolai ir 

liepos“. Suvalkija, Nr. 1 (38)].

Juozas Skirmantas Paukštys paliko ryškų in-

dėlį ne tik mūsų klube, bet, galima drąsiai 

teigti, visos šalies Rotary gyvenime. 

1999 m. Budapešte vykusioje tarptauti-• 

nėje konferencijoje, sprendusioje Lietuvos 

Rotary plėtros ir savarankiškos apygardos 

kūrimo problemas tarp trijų Lietuvos Rotary 

delegacijos narių, buvo ir mūsų klubo narys 

Juozas Skirmantas Paukštys.

2006–2008 m. Skirmantas Paukštys • 

buvo Lietuvos Rotary komiteto narys, ak-

tyviai ir produktyviai dalyvavo sprendžiant 

įvairius Lietuvos Rotary judėjimo organiza-

cinius klausimus.

Įsimintina, kad 1999 m. spalio 18 d. klubo • 

nariai susirinkimą pirmą kartą pradėjo oficia-

liu ceremonialu–šūkiu: „Rotary klubas „Kauno 

Tauras“ tegyvuoja, teauga, težydi. Valio, valio, 

valio!“ Šio klubo susirinkimų pradžią skel-

biančio šūkio sumanytojas buvo klubo pre-

zidentas Juozas Skirmantas Paukštys.

Skirmanto Paukščio prezidentavi-• 

mo metu 1999–2000 m. Rotary klubo 

Juozui Skirmantui Paukščiui atminti

„Jis dirbo tikėdamas tuo, 
ką darė, darė tai, kuo tikėjo“
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Nekrologas

prioritetine veiklos kryptimi tapo įvairia-

pusė parama vaikams su fizine ir psichine 

negalia. Šia kryptimi klubas yra įgyvendinęs 

jau keliolika projektų, keli iš jų tapo tarptau-

tiniais ir ilgalaikiais. 

Skirmantui Paukščiui rekomendavus • 

į klubą buvo priimti net aštuoni nariai: 

Arvydas Norvaišas, Nikolajus Dubnikovas, 

Ovidijus Mickūnas, Valdemaras Šalauskas, 

Vigintas Šakys, Vidmantas Obelienius,  

Antanas Kilda, Edvardas Makelis. 

2000 m. Juozui Skirmantui Paukščiui už • 

aktyvią veiklą Rotary judėjime įteiktas aukš-

tas Rotary International organizacijos Paul 

Harris Fellow apdovanojimas.

Skirmantas aktyviai dalyvavo klubo veikloje:

Jo pasisakymai klubo narių susirinkimo • 

metu, svarstant įvairius organizacinius klau-

simus, projektus, sporto ir kultūrinius rengi-

nius, būdavo įdėmiai išklausomi ir dažniau-

siai tapdavo priimtų sprendimų dalimi. 

Jis buvo gerai įvaldęs plunksną ir drau-• 

gavo su žiniasklaidos atstovais, todėl jo 

iniciatyva Kauno ir Lietuvos žiniasklaidoje 

per dešimtį metų buvo paskelbtos kelios 

dešimtys publikacijų periodinėje spaudoje, 

rodyti TV reportažai, skambėjo radijo laidos 

apie mūsų klubo ir Rotary organizacijos ge-

rus darbus, apie misiją tarnauti kitiems. 

Klubo „Kauno tauras“ dešimtmečio pro-• 

ga Skirmantas parengė ir išleido, ko gero, 

vieną rimčiausių Lietuvos Rotary organiza-

cijos veiklą aprašančių leidinių „Rotary klu-

bas „Kauno tauras“: misija – tarnauti visuo-

menei“. [Kaunas:  Arx Baltica, 2007, 120 p.: 

iliustr.] 

Šiame įdomiai sudarytame leidinyje • 

Skirmantas įdėjo ypač vertingą originalų 

istorinį straipsnį apie Lietuvos Rotary or-

ganizacijos steigimąsi ir veiklą nepriklau-

somoje Lietuvoje tarpukario laikotarpiu 

(1933–1939 m.).

Skirmantas Paukštys su žmona Fausta, • 

didele Rotary judėjimo entuziaste, akty-

viai dalyvaudavo praktiškai visose klubo 

viešuose renginiuose, taip pat ir daugelyje 

kitų Lietuvos klubų švenčių: naujų klubų 

inauguracijose, penkmečio ar dešimtmečio 

jubiliejuose, Rotariadose. Visur turėjo pa-

žįstamų, draugų, lengvai rasdavo kalbą su 

kiekvienu šventės dalyviu. Vienoje paskuti-

nių Skirmanto nuotraukų iš Rotary veiklos 

matome, kaip 2008 m. rugsėjį Palangoje 

vykusios Rotariados metu Skirmantas vai-

šina specialiai šiam atvejui atsivežtais ciga-

rais Rotariados krepšinio nugalėtojus – RK 

„Kauno tauras“ krepšininkus.

Nedidelė, bet charakteringa Skirmanto • 

veiklos Rotary klube detalė: Skirmanto 

suorganizuotame klubo narių su šeimos 

nariais susirinkime Pangonijos pramogų 

parke (įkurtas Skirmanto šeimos lėšomis ir 

pastangomis) dalyvavo rekordinis – beveik 

šešias dešimtis siekiantis – dalyvių skaičius. 

Broliai, seserys, vaikai, anūkai lipo į olą, žai-

dė lauko tenisą, mažąjį golfą, krepšinį, kepė 

šašlykus ir visi labai džiaugėsi puikia išvyka. 

Iš žurnalo „Suvalkija“ Nr. 2 (39) redakcijos 

nekrologo:

„Jis neišėjo, Jis tiesiog sugrįžo atgal prie savo 

taip mylėtų ir puoselėtų Zanavykijos šaknų 

šalia paprastos ir kuklios Sutkų bažnytėlės... 

O mums paliko savo didžiausią turtą – dide-

lę meilę gyvenimui, tautinėms vertybėms, 

praeičiai, pagarbą žmonėms...“

RK „Kauno tauras“ broliai

 

Vienoje paskutinių Skirmanto nuotraukų įamžinta, kaip praėjusių metų rudenį Rotariados metu jis vaišina specialiai 

šiam atvejui atsivežtais cigarais krepšinio rungties nugalėtojus, RK „Kauno tauras“ krepšininkus
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Dalia Ivanauskienė, Tauragės VRK prezidentė

Klubas gyvuoja jau vienuolika metų, per juos moterys įvai-
riais būdais stengėsi prisidėti prie miesto Rotary klubo vyk-
domos veiklos. Tačiau šiemet mano, kaip prezidentės, kvie-
timas buvo imti ir pagyventi dėl savęs: sustojus pasidžiaugti 
tuo, ką turime. Mes daugiausiai dėmesio skiriame mūsų pa-
čių bendravimui. Susirinkusios kartą per mėnesį lankomės 
teatre, sulaukiame įdomių pašnekovų, o dažniausiai tiesiog 
maloniai praleidžiame laiką savo kompanijoje.
Nepaisant ilgo klubo gyvavimo laiko, tamprių santykių su 
kitais Vidinio rato klubais užmegzti nepavyko. Tiesiog nėra 

poreikio. Šiandien mūsų klube formaliai yra 25 narės. Visos susijusios su Rotary nariais, tačiau buvo 
atvejų, kai Rotary narys iš klubo veiklos pasitraukė, o jo žmona klube pasiliko.

Aušra Pangonienė, Vilniaus VRK prezidentė

2001 m. inauguruotas klubas turi 36 nares, kurių vyrai ar 
draugai atstovauja visiems penkiems Vilniaus Rotary klu-
bams. Skaičius nuolat didėja, tačiau esame nustatę 40 narių 
ribą, reikalingą išsaugoti klubo dvasiai. 
Jau antrus metus veikia tam tikra tvarka: kiekvienam susi-
rinkimui, vykstančiam kas antrą antradienį, programą rengia 
dvi narės. Jos arba skaito pranešimą pačios, arba pristato 
kitus pašnekovus. Tiesa, šiuo klausimu mums sekasi mažiau 
nei mūsų vyrams: kadangi nesame tokia patraukli auditorija, 
kartais už pranešėjų paslaugas tenka ir susimokėti. 

Taip pat jau keletą metų vykdome tęstinį projektą – rūpinamės Alytaus rajone, Rumbonių kaime, 
vienuolių globojamais vaikais. Keletą kartų per metus su jais susitinkame, bendraujame, šelpiame, 
organizuojame išvykas vaikams. Anksčiau rėmėme vaikų dienos centrą Vilniuje.
Prie mūsų vyrų vykdomų projektų neprisidedame, veiklos yra visiškai skirtingos.
Taip pat labai džiaugiuosi interneto puslapiu, dėl kurio atsirado galimybė užmegzti ryšius ir su kitais 
šalies VRK. Kol kas mūsų bendravimas skurdokas – šiais metais apsiribojo Naujametiniais sveikini-
mais, – tačiau visas galimybes jau turime. Su kitais klubais norėtume bendrauti daugiau.

Laima Andrijauskienė, pirmoji Klaipėdos VRK sekretorė

1996 m. įkurto klubo veikla nutrūko prieš trejetą metų. Per dešimtį klubo gyvavimo metų 
daug kas pasikeitė. Dalį narių praradome joms išvykus iš Klaipėdos, dalis iš veiklos pasitrau-
kė iširus šeimoms. Kai kurių moterų vyrai tiesiog pasitraukė iš Rotary klubo veiklos. Nors VRK 
nuostatai visais šiais atvejais leidžia likti klubo narėmis, nė viena šio kelio nepasirinko. Manau, 
koją pakišo dar ir tai, kad mes, moterys, vengėme klubui būdingų formalumų ir nesilaikėme 
griežtos tvarkos. Kartais klubo veiklos nuostatai atrodo gana formalūs ar naivoki – ir varpeliu
susirinkimo pradžioje paskambinti, gal ir savo klubo dainą sudainuoti, jau nekalbant apie 
klubo dokumentų tvarkymą, – tačiau, mano nuomone, tai yra labai svarbu, nes netrukus 
klubo susitikimai gali tapti tik maloniu gerų draugių pasisėdėjimu. 
Atėjo laikas, kai likome šešios ar septynios moterys, tad toliau tęsti klubo veiklą nebuvo nei pras-
mės, nei galimybių. Pritraukti naujų narių neturėjome iš kur: „Aditės“ Rotary klube vienos mote-
rys, be to, RK „Maris“ narių žmonos svarstė galimybę kurti savo Vidinio rato klubą.
Atsigręžusi atgal, galiu pasakyti: tai buvo gražūs metai, per kuriuos tarp mūsų, moterų, užsimez-
gė stipri draugystė. Iki šiol kartkartėmis susitinkame neformaliai pabendrauti. Neabejotinai tai ir 

yra didžiausias mūsų laimėjimas.               

Moterys,kurios yra šaliakurios yra šalia

Praėjusių metų lapkričio 28–30 d. Kauno Vidinio 
rato klubų (VRK) prezidentė VIDA GRINIENĖ su 
klubo nare Audrone Lašiene dalyvavo Italijoje, 
Neapolyje vykusioje tarptautinėje Vidinio rato klu-
bų konferencijoje. Renginį organizavo jau penktą-
ją dešimtį skaičiuojantis pirmasis Italijoje įkurtas 
Luisa Bruni vardo Vidinio rato klubas. Luisa Bruni 
prieš 44 metus įkūrė pirmąjį Italijoje VRK, jai mirus, 
klubui buvo suteiktas jos vardas.

Kokiu tikslu vykote į tarptautinę 
konferenciją?

Pirmiausia norėjome sužinoti, ką moterys veikia 
kitų šalių VRK. Mūsų patirtis Lietuvoje palyginti 
nedidelė – gruodį klubui suėjo treji metai. Turime 
labai mažai žinių apie kitus klubus, jų veiklą. Mano, 
kaip prezidentės, tikslas – intensyviai megzti ryšius 
tiek su Lietuvos, tiek su užsienio Vidinio rato klu-
bais. Lietuvoje VRK yra nedaug, tik apjungę jėgas 
galime nuveikti daugiau ir didesnių darbų. 
Italijoje vykusioje konferencijoje dalyvavo 250 mo-
terų, atstovaujančių penkiolikai Europos valstybių. 
Suprantama, dauguma dalyvių susirinko iš Italijos 
klubų. Lietuva buvo vienintelė šalis, atstovaujanti  
Europos Sąjungos naujosioms valstybėms. 
Nenuostabu, kad daugeliui susirinkusiųjų mes, 
atvykusios iš Lietuvos, pasirodėme labai įdomios. 
Susidraugavome su švedėmis, kiprietėmis, italė-
mis, belgėmis, prancūzėmis.   

Koks šių kontaktų tikslas? Draugystė ar ben-
dri projektai?

Konferencijoje labai norėjau gauti daugiau infor-
macijos apie tarptautinius projektus ir užmegzti 
ryšius su kitais užsienio klubais. Tačiau dauguma 

Kauno VRK mezga 
tarptautinius ryšius

Šalies Vidinio rato klubai jau skaičiuoja daugiau nei dešimtį metų. Rotariečių žmo-
nos, draugės, dukros ar seserys nelieka nuošalyje: vertindamos savo draugystę, 
buriasi į klubus tam, kad ji būtų naudinga ir kitiems. Galbūt ne tokios turtingos, 
galbūt ne tokios įtakingos, tačiau ne mažiau įdomios moterys randa temų ir užsiė-
mimų ir renkasi kas antrą savaitę.

Lietuvos VRK narės dalijasi įspūdžiais apie klubo veiklą.
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Vidinis ratas

Moterys ir Rotary – labai sena tema 

moterų, su kuriomis man teko bendrauti, 
neturėjo didesnių projektų įgyvendinimo 
patirties ir prisipažino, kad jų klubuose 
moterys susirenka tiesiog bendrauti. Tokių 
didelių projektų, kokius įgyvendina Rotary 
klubai, jos nevykdo ir apsiriboja nedidelėmis 
labdaros akcijomis. 
VRK veikloje paprastai dalyvauja vyresnio 
amžiaus moterys, o mes, penkiasdešimtme-
tės, konferencijoje buvome vienos jauniau-
sių. Sužinojome, kad Švedijos VRK vyriausiai 
narei yra jau daugiau nei šimtas metų ir 
ji reguliariai dalyvauja kas antrame klubo 
susirinkime.
Vidinio rato klubai susiduria su panašiomis 
problemomis: sunku pritraukti jaunų naujų 
narių, turinčių laiko ir noro atlikti bendruo-
menei naudingų darbų. 

Kokią veiklą vykdo Kauno VRK?

Turime vieną kryptingą projektą – padeda-
me nevalstybiniams vaikų globos namams 
„Namų židinys“. Prieš daugiau kaip dešimtį 
metų keturi privatūs asmenys, tarp jų ir aš 
su vyru Vygintu, įsteigėme fondą „Parama 
vaikui“, kuris įkūrė ir administruoja minėtus 
nevalstybinius vaikų globos namus. Esame 
subūrę šeimyną, kurioje auga aštuoni 

beglobiai vaikai. 
Klubo moterys bendrauja su vaikais, orga-
nizuoja renginius įvairių švenčių progomis. 
Bendravimas šiems vaikams yra labai svar-
bus, susitikimams jie kruopščiai ruošiasi, pa-
rengia spektakliukus,  išmoksta naujų dainų. 
Taip pat dalyvavome Pažaislio vienuolyno 
restauravimui vykdyti reikalingos paramos 
akcijoje. Į savo susirinkimus kviečiame įdo-
mius pašnekovus, dalijamės asmenine ir 
darbo patirtimi.
Kad klubas veiktų prasmingai, kiekviena narė 
privalo įnešti savo indėlį. Šiandien mūsų 
klube yra penkiolika narių. Darbai, kuriuos 
vykdome, nėra dideli, ieškome naujų klubo 
veiklos formų. Esame dar jaunas klubas ir ju-
dame į priekį. Neabejoju, kad po dešimties 
metų galėsime pasigirti dideliais ir gražiais 
darbais.

Kas Jūsų mieste atsirado anksčiau – 
moteriška draugystė ar Vidinio rato 
klubas?

Ne vienerius metus Kaune rotariečių žmo-
nos tiesiog bendravo tarpusavyje. Paprastai 
jos susitikdavo kavinėje tuo pat metu, kai jų 
vyrai laiką leisdavo Rotary susirinkimuose.
Laikui bėgant kilo mintis pradėti klubinę 

veiklą. Dabar mūsų klube – moterys, kurių 
vyrai priklauso visiems trims Kauno miesto 
Rotary klubams. Klubo durys taip pat atviros 
naujoms narėms. 

Ką patartumėte moterims, kurios 
jau ir taip gražiai bendrauja? Ar ver-
ta steigti klubą? 

Klubinė veikla yra ne tik bendravimas ir drau-
gystė, bet ir įsipareigojimas atlikti bendruo-
menei naudingus darbus. Jei tau rūpi šie 
kilnūs tikslai, verta dalyvauti klubo veikloje. 
Taip pat reikia įvertinti, kad šiai veiklai reikės 
rasti nemažai laiko ir finansinių išteklių. 

Kada imsitės megzti ryšius su Lietuvos 
VRK? 

Neseniai susipažinau su Vilniaus VRK prezi-
dente, sutarėme artimiausiu laiku susitikti, 
pasidalyti patirtimi, galbūt rasti sąlyčio taškų 
bendriems darbams. Taip pat planuojame 
susitikimą su Tauragės VRK narėmis. Manau, 

tokia veikla yra prasminga.       

1910 m. Rotary klubai dar nebuvo peržengę JAV sienų, ta-
čiau jau buvo priimtas sprendimas steigti Nacionalinę klu-
bų asociaciją. Jos pirmajame tais pačiais metais įvykusiame 
suvažiavime asociacijos pirmininkas Ches Perry paklausė 
Los Andželo RK prezidento Irwino Muma apie sklandančius 
gandus, kad šio klubo vyrams į pagalbą dažnai ateina jų 
moterys. 
„Nėra jokios moterų pagalbos, susijusios su Los Andželo 
Rotary klubu“, – užtikrino I. Muma. „Jos niekada nebuvo ir 
greičiausiai nebus“. 
Šį griežtą atsakymą sustiprino Kanzaso miesto rotariečio 
Lee Mettlerio replika: „Man atrodo, jau ir taip yra pakan-
kamai sudėtinga suvaldyti du ar tris šimtus vyrų, ką jau 
kalbėti apie moteris“. To pakako – peno gavo visos šalies 
žiniasklaida.
„Numatomas moterų pavojus!“ – jau kitą dieną skelbė 
Chicago Daily.
„Negali susitvarkyti su moterimi? Vyrai susirūpinę,“ – trimi-
tavo Chicago American.
„Rotariečiai bijo moterų,“ – skelbė Chicago Journal antraš-
tės. Laikui bėgant aistros nurimo, tačiau moterys niekur 
nedingo. 
1911 m. pirmasis oficialus moterų bandymas burtis į klubą 

įvyko Mineapolyje. Sekdamos rotariečių pavyzdžiu, vers-

lo moterys, atstovaujančios skirtingoms sritims, susibūrė 

į klubą, kurio tikslai ir veiklos principai iš esmės prilygo 

Rotary. Klubas buvo pavadintas Mineapolio Moterų Rotary 

klubu. Buvo ir daugiau tokių bandymų, tačiau jų prašymai 

priimti į Rotary šeimą būdavo besąlygiškai atmetami Rotary 

Direktorių taryboje. 

1921 m. keturios Čikagos rotariečių žmonos kreipėsi į 

Tarptautinės asociacijos tarybą, prašydamos leisti jų grupei 

pasivadinti „Čikagos Rotary moterys“. Į šį prašymą taryba 

atsakė labai sveikinanti moterų iniciatyvą ir tikslus, tačiau 

Rotary vardo pavadinime naudoti neleido. Moterys nenu-

sileido –  vis tiek padarė tai, ką ketino. Įsteigusios ne pelno 

siekiančią organizaciją, moterys subūrė 250 narių – rotarie-

čių žmonų, dukrų, seserų ir motinų.

Lankstesnės pasirodė moterys Didžiojoje Britanijoje. Jos 

suprato, kad Direktorių taryba iš esmės priešinasi ne mo-

terų susibūrimui, o Rotary pavadinimo naudojimui moterų 

veikloje, todėl jos pirmosios prisistatė nauju vardu, vėliau 

įsitvirtinusiu ir kitose Rotary šalyse – Vidinio rato klubas. 

1924 m. sausio 10 d. įvyko pirmasis oficialus Vidinio rato 

klubo – Mančesterio VRK – susirinkimas.         

Tikslai:

Skatinti tikrą draugystę.

Remti asmeninės tarnystės idealus.

Propaguoti tarptautinį supratimą.

VIDINIO RATO ORGANIZACIJA

Organizacijai priklauso 

100 tūkst. narių 101 šalyje 

ir geografiniame regione.

Moterys yra daugiau nei šalia rotariečių sporto varžybose



1906 m. balandžio 18 d. popietę iškart po penktos 

valandos amerikiečiai nuo Oregono iki Nevados 

valstijos pajuto žemės drebėjimą. Ypač stiprus 

smūgis teko San Franciskui ir jo priemiesčiams. 

Maža to, po požeminių smūgių dauguma pastatų 

virto griuvėsiais. Suniokoti dujotiekiai ir nutraukyti 

atviri elektros laidai 

sukėlė masinius 

gaisrus, kurie buvo 

gesinami dvi paras. 

Po jų mieste įsivyra-

vo visiškas chaosas.

Praėjus metams 

jaunas teisininkas 

Homeris Woodas 

atvyko į San 

Franciską pavilio-

tas besiveriančių 

galimybių atsta-

tomame mieste. 

Prisėdęs viešbučio 

priimamajame jis 

rašė laišką, kai 

buvo užkalbintas 

iš Čikagos atvy-

kusio Manuelio 

Munozo. Kalba 

pakrypo apie vers-

lininkų klubą, kurio narys buvo Manuelis. Homerį 

mintis sudomino.

1908 m. lapkričio 12 d. Homeris, kaip inauguruo-

tasis prezidentas, pradėjo pirmąjį antrojo Rotary 

klubo – San Francisko RK – susirinkimą. Ta proga 

iškilminga vakarienė buvo surengta po didžiojo 

gaisro ką tik atstatytame viešbutyje „St. Francis“. 

Renginys jau kitą dieną buvo išsamiai nušviestas 

dienraštyje „San Francisko kronikos“.

2000 m., ruošdamiesi minėti šimtmečio jubiliejų, 

San Francisko RK nariai, vadovaujami ta proga 

sukurto komiteto pirmininko Rogerio Steinerio, 

nutarė pasitelkę istorikus ištirti ir apibendrinti 

klubo istoriją. 

„Mes supratome, kokį neeilinį vaidmenį Rotary 

klubas atliko San Francisko gyvenime“, – pasakoja 

R. Steineris. Jis mini klubo indėlį 1945 m. pasira-

šant Jungtinių Tautų Chartiją, atnaujinant miesto 

parkus ir istorinius statinius, grąžinant į miestą 

funikulierius devintajame dešimtmetyje. „Aš ma-

nau, kad tai yra Rotary klubų investicija į ateitį: 

suprasdamas savo praeitį, tu stiprini save ateities 

darbams“, – pasakoja komiteto pirmininkas. 

Drauge su pagalbininkais rotariečiai išstudijavo 

daugybę dėžių įvairių istorinių su klubu susijusių 

daiktų, kalbino dešimtis ilgamečių klubo narių ir 

perskaitė klubo naujienlaiškius nuo pat jų atsi-

radimo 1913 m. Tai darydami jie ne tik atskleidė 

įdomių faktų apie klubo gyvenimą, tačiau taip 

pat surado dėmesio vertų istorijų apie jo na-

rius. Viena iš jų – apie rotarietį Marshallą Rotary 

Blumą.

1918 m. siaučiant gripo epidemijai, rimtai susir-

go Marshallo tėvas. Jį, gulintį ligoninėje, aplankė 

Rotary bičiuliai. Vėliau jis pripažino, kad gulint 

ligos patale šie žmonės jam sugrąžino norą gy-

venti. Vyrui pasveikus toje pačioje ligoninėje 

atsidūrė jo žmona. Čia turėjo gimti judviejų pir-

magimis. Tuomet Marshallo tėvas pareiškė: „Man 

nesvarbu, gims berniukas ar mergaitė, aš noriu, 

kad tas vaikas būtų pa-

vadintas Rotary“.

Marshallas Rotary 

Blumas pirmą kartą 

Rotary susirinkime 

apsilankė sulaukęs 

dvejų metų. Vėliau jis 

tapo to paties klubo 

prezidentu.

Rotariečių surinktoje 

medžiagoje taip pat 

gausu informacijos 

apie klubo projektus, 

kurie įgyvendinami ge-

rokai toliau už miesto 

ribų: Rotaplast – veido 

chirurgijos projektai; 

Rotavision – tarptau-

tinė akių chirurgijos 

programa; Alliance for 

Smiles – įtrūkusių lūpų 

ir įplyšusių gomurių 

gydymas. Visa tai buvo pradėta San Francisko 

rotariečių pastangomis. 

„Šimtmečio jubiliejaus paminėjimas yra dau-

giau nei šventė mums patiems“, – teigia 

2006–2007 metų klubo prezidentė Anita Stangl. 

„Pasidalini su visuomene žinia apie Rotary darbą 

ir jos indėlį. Ir tokia reklama nėra nieko blogo. Turi 

ateiti toks laikas, kai gali atsigręžti atgal ir pasaky-

ti: „Mes tai padarėme, ir turime teisę tuo didžiuo-

tis“, – pasakojo rotarietė.                                           

Parengta pagal The Rotarian November, 2008

Archyvas
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Klubas, kurio numeris2Praėjusių metų lapkritį San Francisko Rotary klubas – antrasis Rotary klubas 

pasaulyje – atšventė šimtmečio jubiliejų

1919 m. San Francisko rotariečiai, tarp kurių yra būsimasis RI prezidentas Bru Brunnier (1952–1953 m., sėdi kairėje), vakarėlio metu



Mieli rotariečiai,

Sausio mėnuo reiškia, jog Rotary metai persirito į antrąją pusę. Ir tai yra pats tinkamiau-

sias metas atsigręžus atgal įvertinti, kas buvo padaryta, suskaičiuoti pasiekimus ir atgai-

vinti pasiryžimą pasiekti užsibrėžtus tikslus per ateinančius mėnesius.

Tai geras laikas kartu su broliais įvertinti ir aptarti klubo tikslus, o taip pat asmeninius tiks-

lus, kuriuos išsikeliame būdami rotariečiai.

Sausis taip pat yra Rotary žinių mėnuo. Puikus laikas atkreipti dėmesį, kaip mūsų rotarie-

tiškos vertybės ir mūsų darbai veikia visuomenės supratimą apie Rotary. Mūsų strategi-

niame plane išskirti penki esminiai elementai – vertybės, kurios brėžia mūsų kursą antra-

jame tarnystės šimtmetyje.

Tarnystė turi būti laikoma pagrindine mūsų vertybe. Apie tai mums neleidžia pamiršti ro-

tarietiškas šūkis – Tarnystė ne sau. Rotary klubų ir apygardų dėka turime galimybę kurti 

geresnes, saugesnes ir sveikesnes bendruomenes. Projektas po projekto, ir pamatysime 

didelį skirtumą.

Bičiulystė buvo ta priežastis, dėl kurios prieš daugiau nei šimtą metų buvo įkurtas pir-

masis Rotary klubas. Draugystė ir nuostabus jausmas, kai gražūs darbai atliekami kar-

tu, yra tai, kas mus metų metus skatina apsilankyti Rotary klube kiekvieną savaitę.

Įvairovė yra tas aspektas, kurio reikšmė auga bėgant metams ir vystantis organizacijai. 

Visai neseniai pirmasis Rotary klubas buvo įkurtas Kiribati Respublikoje, papildžiusioje jau 

daugiau nei du šimtus šalių ir geografinių regionų vienijančią Rotary šeimą. Kartu su ju-

mis aš laukiu tos dienos, kai Rotary dirbs kiekvienoje pasaulio bendruomenėje.

Integralumas yra esminis mūsų organizacijos identiteto pagrindas. Kiekvienas rotarie-

tis yra visą amžių skirtingų rotariečių kartų kurtos organizacijos reputacijos sergėtojas. 

Visuose reikaluose išlaikydami aukščiausius etikos standartus, stipriname pasitikėjimą 

organizacija, o tai įgalina tarnauti dar geriau.

Tačiau tai gali nutikti tik tuo atveju, jei demonstruosime lyderystę – penktąją rotarietišką 

vertybę. Kiekvienas iš mūsų kiekviename  darbe turime nepamiršti esantys Rotary nariai. 

Kuomet mums pasiūlo tapti rotariečiais, ir mes priimame šitą garbę, tampame visos or-

ganizacijos atstovais. 

Kai esame žinomi kaip rotariečiai, tada viskas, ką darome, veikia visų mūsų įvaizdį. 

Gyvendami pagal mūsų vertybes ir vadovaudamiesi Tarnyste ne sau, kuriame stipresnį 

Rotary ir geresnį pasaulį mums visiems.

Dong Kurn (D.K) Lee 

RI prezidentas

Laiškas



Summary
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Exchange Students Call for Smiles

In February Lithuanian Students willing to par-

ticipate in next year’s Youth Exchange Program 

with Florida, USA will be called for an interview. 

Meanwhile, there are three American students 

in the country taking what Rotary calls a life-

time experience.

Study year has already started its second 

half. The students can already speak some 

Lithuanian, and they no longer feel being dif-

ferent from their classmates. They do not com-

plain about often miserable Lithuanian weath-

er; however they note that people here could 

definitely smile more often.

Michelle, Naomi and Benjamin are hosted by 

local clubs in three Lithuanian cities: Vilnius, 

Panevėžys and Tauragė. 

“The first two months were very exciting, – 

Naomi notes. Everybody at school wanted to 

get to know me. I was asked to join people to 

go to cafes or for a walk after school. Lately ev-

erybody seemed to get used to my presence 

and I do not attract so much attention among 

my classmates any more.”  On the other hand 

Naomi is surprised to see that foreigners in 

Panevėžys are not an often phenomenon: 

“Sometimes, if somebody tries to talk to me in 

the street and I reply I do not speak Lithuanian, 

they seem to be very surprised and think I 

am kidding. I find that so much different from 

the USA where you can find people from any 

country.”

Michelle, even though living in the capital of 

Lithuania, faces the same strange looks: “If I tell 

people I am an Exchange Student, they always 

ask me the same question “How come you 

came to Lithuania?” However, the girl admits 

she still has no good answer for this question. 

While applying for the program her top pri-

orities were Brazil, Spain, Ecuador, but currently 

she finds Lithuania a very nice country and 

she notes that local climate is much more ac-

ceptable for her to compare with that in Miami 

where she comes from.

Both girls attend local schools, however under 

different terms. “When we talked to our teach-

ers about possibilities to give me grades, I in-

formed them that this program is mainly about 

cultural exchange, therefore, we decided to give 

up grading. And frankly, my teacher seemed to 

be very relieved to hear that,”– laughs Naomi. 

Michelle, on the other hand, does receive 

grades, and she is especially proud for the 10th 

in Lithuanian language she received for the first 

semester. 

Unfortunately, Benjamin did not join the 

Exchange Student meeting, therefore, it is hard 

to say how he is doing, but judging from the 

short report he forwarded to the program co-

ordinator he likes Lithuania and the language, 

he’s staying with a nice host family, that also 

took him on a trip to Germany.

Rotary Program against 

Tuberculosis has started

In December Kaunas Romainiai Clinical 

Tuberculosis hospital received equipment for 

TB diagnosis Bactec. That was the first step 

made according to TB program implemented 

by Lithuanian Rotary in cooperation with LR 

Ministry of Health. The 3-H program is also sup-

ported by all five Danish districts, The Rotary 

Foundation and other donors. The estimated 

program budget is 1,8 mln. Litas and the pro-

gram will be implemented in three years.

The manager of Tuberculosis hospital 

Algimantas Tarūta appreciates Rotary donation 

very much, since the current equipment will 

enable doctors to indicate TB bacteria in 4–6 

weeks comparing with the previous methods 

that lasted up to 4 months.

Program coordinator Gediminas Rimdeika 

notes, that despite all the generous discounts 

from the suppliers for the purchases that will be 

made after 1st of January this year, the program 

will loose a lot of money due to increased Value 

Added Tax. The increase from 5% to 19% will 

cost the organization more than 300.000 Litas. 

Despite further negotiations with the Ministry 

regarding those changes it is likely that no res-

ervations will be made in this respect. However, 

Ministry intends to contribute significantly 

towards Public Relations campaign arranging 

press conferences and articles in the national 

press about the national Rotary project.

RI President Visited Lithuania

December 10–11 RI President Dong Kurn Lee 

together with the spouse Young visited Vilnius.

Honour guests met LR President Valdas 

Adamkus, had dinner together with Lithuanian 

Rotarians at Vilnius Šv. Kristoforo RC. The next 

day RI President with spouse visited Sapiega 

hospital, that according to its manager happens 

to be the longest Rotary Project in the country. 

It has been lasting for 15 years already.

Since Rotary in the country was reestablished, 

D.K. Lee is the fourth RI President visiting 

Lithuania. In May last year then RI President 

Wilfrid J. Wilkinson together with spouse Joana 

was staying in Vilnius.

20 Years for Rotary in Central and 

Eastern Europe

December 5–6 Presidential Rotary Conference 

took place in Viena, Austria, that was dedicated 

for the Rotary movement in Central and Eastern 

Europe. During the event Lithuanian Rotarians 

were presented Certificate of Appreciation 

for their outstanding contribution to further-

ing the development of Rotary in Lithuania 

and for setting an example of how to Make 

Dreams Real. The Certificate was signed by RI 

President D.K. Lee and personally handed to 

Vygintas Grinis, member of Lithuanian Rotary 

Committee.                                                            






